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Mit hoz a jövő?
Irta Szász József országgyűlési képviselő.

Komoly férfiak lelke mélyén 
ott 01 a sötét aggodalom: mi­
lyen jövő virrad ránk legköze­
lebb, sikerül-e békességesen 
megoldani a felmerült balkáni 
kérdéseket, sikerül-e nemzetünk 
hajóját a mai veszedelmes ör­
vényekből biztos révbe juttatni, 
hogy megőrizve és megszilár­
dítva nemzeti egységét, jövendő­
jét évszázadokra, talán egy újabb 
ezer esztendőre biztosíthassuk.

A balkán évtizedeken keresz­
tül Európa viharfészke volt. A 
félszigeten levő keresztények, 
mohamedánok egymást mészá­
rolták, kifosztották, rabló csa­
patokat szerveztek, valóságos 
irtó hadjáratot folytattak egy­
más ellen. Velük szemben te­
hetetlennek bizonyult az euró­
pai diplomácia. Törökország, a 
beteg ember, szintén nem ren­
delkezett megfelelő erőkkel, vo- 
naglott nagy betegségében s 
úgy látszott, hogy már-már el­
költözik az európai élő nem­
zetek sorából.

Néhány héttel ezelőtt aztán 
szenzációs fordulatra ébredt 
Európa. A nagy beteg magá­
hoz tért, felállott s úgy látszik, 
ha Isten is úgy akarja, még

hosszú lesz élete Európában, j 
Kivívta alkotmányos szabadsá- ’ 
gát. Államférfiai valószínűiét 
tudatában vannak történelmi 
felelősségüknek s igy biztosít­
hatják a ,török nemzet tovább 
való fennmaradását. Bulgária 
független királysággá alakult át. 
Boszniát és Hercegovinát a 
király a berlini egyezményben 
biztosított és a koronázási hit­
levélben foglalt jogánál fogva 
Magyarország területéhez visz- 
szacsatolta.

Nagy, messze jövőre kiható 
alakulások ezek. Hivatvák el 
oltani a Balkán-félszigeten év­
tizedeken át fel lobogó tüzeket. 
Eloltják-e valóban, vagy még 
jobban lángra lobbantják: ez 
az, ami aggodalommal tölti el- 
azoknak lelkét, akik a népek 
sorsát vál Iáikon hordják.

Alapos reményünk van rá, 
hogy kikerüljük a háború bor­
zalmait. A diplomácia utjai te- 
kervényesek, cselszövényeinek 
szálai ismeretlenek. Sok érdét! 
ütközik össze, sok vágyakozás 
semmisül meg, sok ábránd száll 
el a füstbe. Ki tudja mind a 
titkos szándékokat, ki tudja a 
lelkek rejtett mélységeit? így 
ki tudja ma egész bizonyos­
sággal megjósolni, békére-e, 
bajra-e virradunk meg holnap?

Alighanem ez a gondolat 
vezette az osztrák delegáció 
több tagját felszólalásában, mi­
kor azt hangsúlyozta, hogy 
Magyarországgal végre ren­
dezni kell az eddigi rendezet­
len és sok viszályra adott ka­
tonai kérdéseket.

így hát alighanem a katonai 
kérdések rendezése előtt állunk.

A függetlenségi és 48-as 
párt álláspontja a katonai kér­
désekben ismeretes. Ez a párt 
tudatában van a hadsereg fon­
tosságának, ismeri a hadsereg 
harcképességg. fejlesztésének 
akadáíyartrnem is zárkózik el 
e fejlődés akadályainak elhárí­
tása elől akkor, ha a hadse­
regben az 1867 : XII. t.-c.-ben 
biztosított jogai teljesittetnek.

Ezek a katonai kérdések 
voltak az ütköző pontok oly 
sokszor király és nemzet kö­
zött. Ezek a kérdések okoztak 
annyi keserűséget, annyi gyű­
lölködést magyar király és a 
magyar nemzet közt. Ha itiost 
ezeknek komoly megoldására 
gondolnak, úgy a Monarchiára 
és dinasztiára egyaránt hasznos 
munkát cselekszenek. A magyar 
loyalis és hű volt mindig a di­
nasztiához és királyhoz. Hű 
volt akkor is, amikor Ausztria 
többi népei hódoltak I. Napó­

leonnak és hű most is, amikor 
a bécsi Burg falai alatt oly 
gyakran felharsan a nagy né­
metek nemzeti dala, a Wacht 
am Reinn.

Nincs okunk rá, hogy vér­
mes reményeket tápláljunk, de 
a körülménynek sajátszerü ala­
kulásai és viszonyai nyomása 
következtében talán mégis meg­
szívlelik felsőbb körök Bis­
marcknak, a nagy kancellár­
nak 1881-ben adott ama taná­
csát, hogy a Monarchia súly­
pontja itt Budapesten van és 
hogy a dinasztiának a magyar 
nemzettel teljes egyetértésben 
kell élnie és együtt munkál­
kodnia.

Kormányunk a nemzet ütő­
erén tartja kezét. Érzi érverését, 
hallja szive dobbanását. Bíz­
vást remélhetjük, hogy úgy ez, 
mint a többi, most megoldásra 
kerülő és a nemzet életére 
messze századokra kiható fon­
tos kérdések megoldásánál oly 
bölcsességet fog tanúsítani, hogy 
ezekből nemzetre és királyra 
egyaránt tartós béke, ebből a 
nyugodt és biztos fejlődés erős 
fája fog kinőni, amely aztán 
vihar esetén a népnek nem­
csak oltalmat tud nyújtani, de 
a förgeteggel szemben dacolni 
is tud.

HAJÓK TALÁLKOZÁSA.
Ha két hajó találkozik 
Éjjel, viharos tengeren, — 
Jelző fények gyulnak ki a 
Sötét hajóelejeken.

Két izzólámpa tűzszemt 
Üdvözli egymást hallgatag, — 
Majd éjbe vesznek a jelek,
A hajók tovasiklanak.

Sötét utján rohan tovább 
A két hajó, az éjbe be, — 
Kialszik mindkettőn a fény 
S egynek se lesz tán reggele.

így találkoztunk, te meg én, 
Szivünkben percre gyűlt ki fény, 
Egymás mellett, hogy elsuhant 
Két szív a vágyak tengerén.

Egy perc volt a találkozás; 
Üdvözlés, búcsú egybefolyt,

De évek kéje, bánata 
E rövid percben benne volt.

Most elválunk! Isten velünk I 
Jön a sötét, kihal a fény 
S vívjuk sötétben rémtusánk 
Két sülyedö hajón, te s én...

VÉRTESY GYULA.

Kanizsay hőstette.
Irta Farkas Ernőd.

A törők nem szereti a munkát. 
Renyhe és dologtalan. Órák hosszat 
elüldögél s nyitott szemmel álmodozik 
a paradicsomról. Mindig lassan jár, 
mint az alvajáró. Csak akkor fut, ha 
halottat visz. Törökország nagyrésze 
igazi tündérkert volna, ha művelnék. 
De vadon és parlagon hever.

Az ötvenes években, mikor néhány 
száz magyar bujdosó némi pezsgést 
vitt a törökök egyhangú életébe, töb­

ben közülök gazdatisztek lettek s a 
török basák nem győzték csodálni, 
hogy mily fényes eredményeket ér el 
a szorgalom és a munka. Voltak, akik 
több ezerholdas uradalmuk jövedel­
mének harmadrészét ajánlották föl 
nekik, csakhogy rendben tartsák a bir­
tokukat

Kanizsay Endre, a szatmári zászló­
alj volt kapitánya is gazdatiszt lett 
egy török efendinél, akinek szép bir­
toka volt Szoszopol mellett. Amolyan 
jószágintéző volt, ispánnak pedig Bakó 
Imre volt őrmesterét vette maga mellé.

Akkoriban még több volt a török- 
görög, bolgár rabló Törökországban, 
mint most.

A mezei lakokat is úgy építették 
tehát, hogy védhessék a rablók ellen. 
A ház első része, mely durva kőből 
épült, istálló és kamara, felső emelete 
fából készült és ez volt az igazi lakó­
ház. Az egészet magas kőkerítés vette 
körül s ha rablók támadták meg, az 
emeleti ablakokból kényelmesen tüzel­
hettek rájuk.

Ilyen házban lakott Kanizsay Endre 
is a volt őrmesterével.

1852-ben egy nyári napon Kanizsay 
egyszerre csak nagy jajgatást hallott a 
közelben. Azonnal fölszaladt emeleti 
lakására, körülnézett s észrevette, hogy 
a jajgatás egy bolgár szomszédjának 
nyomorult viskójából hallatszik.

A kunyhó előtt török rabló áll őrt, 
töltött pisztolylyal kezében.

— Bakó — kiáltotta volt Őrmeste­
rének — azt a szegény bolgár szom­
szédot ki akarják rabolni.

— Az nem a mi bajunk — mondta 
vállat vonva Bakó.|

— Végy kardot, puskát, meg kell 
őt védenünk.

Azzal tüstént lekapta a falról a pus­
káját, két kovás pisztolyát, karjára 
akasztotta kihúzott éles kardját s meg­
parancsolta Bakónak, hogy kövesse.

— Kapitány ur, azok a rablók so­
kan vannak, állig fölfegyverkezve, meg­
ölnek bennünket.

— Szétverem én őket, felelte vak­
merő önbizalommal Kanizsay.

Sirolin
BimM at étrtcyat él a testsúlyt, nefsaaa- 
tatt a Mh&gtst, »«ladikot, «JJeM liTaSést

Tüdőbetegségek, hurutok, szaeáragségt
köhögés, skroftilozis, influenza

te orvod ittál naponta ajánlva.
MUMM« értéktelen utániatokat le kínálnak, kérjen 

„Book** anétk woawfaáW.

-Le lUrke * Ca. Buci (Srijo)
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Végül _ --------- ------ Hvm-
jait tárgyalta le a közgyűlés, amely­
nél a tanács határozati javaslatait 
fogadták el

tárgysorozat többi pont

Harc a választások ellen

Nem kell kongresszus!
Csaba, október 24.

fi

II

Megszavazták a költségvetést

Achim paktumot ajánl.
Csaba, október 24.

Békéscsaba község képviselőtestü­
lete október hó 22-én délelőtt 9 óra­
kor tartotta meg rendes őszi köz­
gyűlését Kovács Sz. Ádám biró 
elnöklete alatt. A gyűlés a képvise­
lőtestületi tagok élénk részvétele 
mellett még délután is tartott. Achim 
L. András és pártja is csendes han­
gulatban volt, csupán első felszóla­
lása volt Achimnak kissé papriká- 
sabb — no meg akkor is, amikor a 
tisztviselők kérelme felett kellett ha­
tározni, amikor ugyancsak kontrá­
zott neki Kraszkó Mihály képviselő­
testületi tag is, aki mint bősz vege­
táriánus, a tisztviselőket csupán csak 
a krumlievésre akarta szorítani.

Érdekes volt Achim L. Andrásnak 
felhívása is, amikor a költségvetés 
általános bírálatával az összes kép­
viselőtestületi tagoknak paktum-ot 
ajánl, hogy együttes erővel iparkod­
janak Békéscsaba községből rende­
zett tanácsú várost csinálni.............
Mondanunk sem kell, hogy a felhí­
vás nem talált rokonszenvre az el­
lenpártnál.

A közgyűlés egy pár derűs jelene­
tén kivül nagyon egyhangú volt és 
még az 1909. évi költségelőirány­
zatot is, Korosy László főjegyző ma­
gyarázó szavai után, elfogadta a köz­
gyűlés.

A közgyűlés előtt Kovács Sz. 
Adám biró Kliment Z. János halá­
láról emlékszik meg és ajánlja a köz­
gyűlésnek, hogy a derék becsületes 
magyar polgár emlékét jegyzőköny­
vileg örökítsék meg és a gyászoló­

családhoz részvétiratot küldjön a 
képviselőtestület.

Ezután az autóbusz dolgában ha­
tározott a közgyűlés, még pedig úgy, 
hogy az anyagi támogatást megta­
gadva, csupán csak erkölcsi hozzá­
járulást és segélyezést ígér.

Hosszabb vitát és tárgyalást igé­
nyelt a költségelőirányzat tárgyalása, 
amelynek tárgyalásánál első sorban 
Achim L. András emelkedett szólásra, 
kijelentvén egyhamar, hogy egy pár 
apróbb tétel kivételével a költségve­
tést sem ő, sem pedig pártja nem< 
fogadja el. Kéri, hogy csendben hall­
gassák végig őt és ne inzultálják, 
mert ő a széksértésre is el van ké­
szülve és mindennemű sértésért azon­
nal elégtételt fog szerezni. Nem fo­
gadja el a költségelőirányzatot, mert 
ez a múlt évhez viszonyítva 138,242 
korona többletet mutat. Ezen pedig 
csak úgy lehet segíteni, ha közsé­
günkből rendezett tanácsú várost 
csinálunk. Csináljuk meg ezt vala­
mennyien paktum utján, mert mi meg 
fogjuk csinálni paktum nélkül is.

Majd igy folytatja:
— A mai képviselőtestület tagjai 

analfabéták, nincs meg az a képes­
ségük, hogy józanul ítéljenek, mert 
annyira korlátoltak, hogy még írni, 
meg olvasni sem tudnak.

Korosy László: Hiszen ön is kö- 
zibiik tartozik! Hogy mondhat ilyen 
véleményt ?

Achim L. András: A fizetésfeleme- 
ési kérvények közül csak a tisztvi­
selők kérelmét nem szavazom meg, 
— ejtek nem érdemlik meg. Mond­
janak le, ha nincsenek megelégedve 
helyzetükkel. Lesz helyettük elég 
másik. A költségelőirányzatot, mert 
bizalmatlansággal viseltetem a hiva­
talnokok és a tanács tagjai iránt, nem 
szavazom meg.

Szeberényl Lajos szintén aggoda­

lommal nézi a folyton szaporodó 
terheket, de a rendezett tanácsésá 
való átalakulást nem tartja olyan­
nak, amely a terheket könnyítené, 
— az csak szaporítaná. Jobb volna, 
ha a község községi takarékpénztá­
rat létesítene s ha a fogyasztási adót 
maga kezelné, mert ezáltal a község 
olyan jövedelemhez jutna, hogy a 
pótadó nem emelkedne.

Korosy László megmagyarázza 
ezután, hogy a költségelőirányzat­
ban tényleges emelkedés nincsen.

Reisz Hermann bizottságot kér 
kiküldeni, amely olyan jövedelmi 
forrásokról gondoskodna, ami által 
a község bő jövedelemhez juthatna.

Ezután a közgyűlés a költségve­
tést általánosságban elfogadja a 
részletes tárgyalásnál.

Kraszkó Mihály képviselőtestületi 
tag a krumplievést ajánlja a tisztvi­
selők figyelmébe, nem a fizetéseme­
lést, mert a tisztviselők csak lum- 
polnak és nincsenek rászorulva a 
fizetésjavitásra.

Sailer Gyula igazságokban gazdag 
beszéde után a közgyűlés nagynehe- 
zen rászánta magát, hogy a tiszt­
viselők kérelmét felolvastatta és el­
határozta, hogy a kérvényt egy bi­
zottságnak adja ki előkészítés céljá­
ból. A bizottság tagjai lettek: Kovács 
Sz. Ádám, Korosy László, Varságh 
Béla, Szeberényi Lajos, Kocziszky 
Mihály, Rosenthal Adolf, Fáy Soma, 
Sailer Gyula, Tardos Dezső.

A közgyűlés ezután a lovasrendő­
rök fizetését 10%-al és ruhaátalány 

:-megváltásával, a hajdúk fizetését a 
ruhailletménnyel, a kocsisok fizetését 
280 koronáról — 600-ra, a torony­
őrök fizetését pedig 360 koronára 
emelte. Majd Nagy István állatorvos­
nak augusztus hó 1-től számítva 
300 korona segélyt szavazott meg a 
közgyűlés.

— Inkább surranjunk a hunyhó 
mögé, gyújtsuk rájuk s ha menekülni 
fognak, biztos rejtekhelyünkből lelö­
völdözhetjük őket.

— Én nyíltan szoktam támadni és 
nem orvul — mondta Kanizsay ön­
érzetesen. — Gyávaság volna tőlünk, 
ha még mi is növelnék a szegény 
bolgár baját.

— Na hát, vitéz, kapitány uram, 
én pedig nem őrültem meg, hogy fel- 
koncoltassam magamat.

— Ha gyáva vagy, cserben hagysz, 
ha bátor, akkor követsz.

— Nem megyek, de az istenért 
kapitány uram se menjen a biztos ha­
lálba.

Azzal megfogta Kanizsay kabátját, 
hogy erővel visszatartsa.

— Bocsáss, kiálltotta elszántan Kani­
zsay s kitépte magát Bakó markából. 
A viskóból velőt hasitó jajgatás hal­
latszott. A szegény bolgárt kínozták a 
rablók, hogy adja elő a pénzét. Kani­
zsay elszömyedve látta, hogy a közeli 
viskókból senki se jő a bolgár segít­
ségére. Egy pár vén török karikába 
szedett lábbal ült a háza előtt, de 
meg sem mozdult, hanem nyugodtan 
szitta a csibukját. ók jól tudták, hogy 
a fegyveres banda lelövi azokat, akik 
munkájókban megzavarják.

A vármegyei tisztikar csütörtökön 
délután 3 órakor a vármegyeház kis­
termében Ambrus Sándor alispán 
elnöklete alatt értekezletet tartott, a 
melyben az országos tisztviselő-egy­
letnek a vármegyei tiszt\ iselők status 
rendezése miatt megindított mozga­
lomról tárgyaltak és kifejtették azokat 
a szempontokat, amelyeket a status 
rendezésénél figyelembe kívánnak 
venni.

Kimondotta az értekezlet elsősor­
ban azt, hogy a mozgalom megin­
dításához uem tartja szükségesnek 
azt, hogy országos kongresszus tar­
tassák, mert egyrészt az idő rövid­
sége, másrészt mert a vármegyei 
tisztikar status rendezésének égelő 
szükségessége ezt nem engedik meg.

De nem szükséges a kongresszus 
megtartása azért sem, mert a vár­
megyei tisztviselők ottan olyan túl­
zott követelésekkel állhatnának elő 
és azt olyan módon követelhetnék, 
hogy a kongresszus megtartása nem 
hogy segítene, hanem rontana a vár­
megyei tisztviselők helyzetén. Békés­
vármegye tisztikara teljesen megbí­
zik az országos tisztviselők egyleté­
nek működésében és hiszi, hogy az 
egyesület által megindított mozgalom 
már csak azért is eredményre vezet, 
mert az egyesület szoros intaktusban 
van a kormánynyal és igy jobban 
tudhatja, hogy milyen irányban lehet 
a vármegyei tisztikar érdekében ked­
vezőbb helyzetet teremteni.

Az értekezlet ezután észrevételezte, 
hogy helytelennek és elítélendőnek

De Kanizsay nem volt se bolgár, 
se török. Nem tűrhette, hogy a füle 
hallatára kínozzanak valakit halálra.

Elszántan sietett a bolgár segítsé­
gére. Az őrt álló török, aki őt renegát­
nak vélte, mozdulatlanul várta be.

Mikor már csak hat lépésre volt 
tőle, rákiáltott.

— Ne közeledj, ne törődj azzal a 
gyaurral I

Kanizsay nem szólt, hanem puská­
jával célba vette az őrt. A gyutacs el­
sült, de a fegyver nem. Az őr azt hitte, 
hogy csak ijesztgetni akarja s csodás 
hidegvérrel igy szólt:

— Lásd Allah sem akarja, hogy 
igazhivőt lelőjj; menj dolgodra, eddig 
sem bántottunk, ezután sem fogunk 
bántani

Kanizsay dühösen mérte végig. A 
velőt hasitó jajgatás ismétlődött. A 
kapitány eldobta puskáját, aztán vil­
lámgyorsan átugrott a sövénykeritésen, 
berohant a bolgár udvarára s még 
mielőtt az őr figyelmeztethette volna a 
társait, berúgta a szobaajtót.

Hat török rabló 'volt a szobában. Az 
egyik éppen véres handzsárját törül- 
gette. Az imént a szegény bolgár fü­
lét nyesegette vele, hogy pénzének 
előadására bírja.

Egy másik ezalatt a bolgár asszonyt

felhasítással fenyegette. A mint Kani­
zsay betoppant, a szerencsétlen bolgár 
kezét, talpát éppen tüzes parázszsal 
sütögették s az borzasztó kínjában 
hörögve ordított. Majd meg azt kiál­
tozta, hogy nincs egy árva gurusa 
(garas) se.

Kanizsay láttára a rablók megriad­
tak s döbbenve néztek egymásra.

A kapitány két töltött pisztolyát rá­
juk szegezve, a kakast felhúzta s 
dörgő hangon kiáltotta :

— Takarodjatok innen I
A rablók azonnal pisztolyukhoz kap­

tak. A fegyverek csaknem mind egy­
szerre dördültek el. Két török halva 
rogyott le. De Kanizsay is golyót ka­
pott a mellébe. Egy pillanatra meg- 
tántorodott. Hanem aztán lekapta fejé­
ről a fezt, baljával vérző mellsebére 
szorította, széles szablyáját hirtelen 
jobbjába kapta s a törökökre rontott.

Kardja villámlóan suhogott a rablók 
feje fölött. Az egyiknek nyomban szét­
hasította a koponyáját. A másik három 
pedig rémülten menekült a vakmerő 
hős elől. A bolgár házaspár felugrott 
a földről és sírva csókolta a lábát.

— Bocsássatok, meg vagyok sebe­
sülve, mondta a halotthalvány hős, az­
tán tántorgó léptekkel vánszorgott ki 
az udvarra.

Őszi és téli újdonságok megérkeztek 1
Női ruhaszövetek, selymek, a legújabb ruhadlszek, francia delének, berketek 
függöny, szőnyeg, menyasszonyi kelengyék, női konfekció nagy választékban

Melléből patakzott a vér. Még egy 
pár lépést tett a kapu felé, aztán 
összerogyott. Bakó csak ekkor mert 
közeledni s amint megpillantotta vitéz 
kapitányát, szomorúan tördelte kezeit:

— Mondtam, ugy-e mondtam, hogy 
ez lesz a vége.

— Gyáva, ha cserben nem hagysz, 
mind levágtuk volna a rablókat.

A bolgár gazda épp most húzta ki 
lábánál fogva az egyik lelőtt rablót.

— Hány van még benn ? — kér­
dezte Bakó.

— Kettő.
— No, kapitány uram, azt se hit­

tem volna, hogy pár pillanat alatt szét­
veri őket.

— Vittes haza, hörögte Kanizsay. 
Száján véres hab tolult ki s nagy eről­
ködéssel igyekezett fölülni a földön, 
de visszaroskadt.

Tüdője szortyogni kezdett s amint 
lélegzetet vett, a szája szélén mindig 
újabb véres hab verődött ki.

Csakhamar elvesztette az eszméletét 
s Bakó a bolgár ember segítségével 
vitte föl a mezei lakba.

Orvos nem volt a közelben; a bol­
gár asszony mosta meg a vértől. Két 
sebet találtak a mellén.

Bekötözték s a várnai kórházba 
vitték.

Az elismert legjobb és törvényileg védett 
8 MAGDOLNA-VÁSZON kizárólagos főraktára;

POLLÁK MÓR divatárúháza
Békéscsaba, Vasut-u., postahivatallal szemben.
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tartja azt, hogy a magasabb álláso­
kat a törvényhatósági bizottság által 
választás utján töltik be, mert sokkal 
helyesebb és igazságosabb dolog az, 
hogy ha a becsületes munkát és a 
szolgálati évek számát veszik alapul 
a magasabb állásba jutáshoz. Mert 
ekkor a vármegyei hivatalnokok nem 
lesznek kitéve a vármegye szeszé­
lyének és nem fog megtörténni az, 
hogy több évi hivatalos szolgálat 
után tisztujitáskor egészen uj embe­
rek kerülnek be a magasabb hiva­
talokba.

Ennek a régi eljárásnak a meg­
szüntetése annál inkább indokolt, 
mert a közigazgatási bíróság minden 
esetben meg szokta semmisíteni azo­
kat a választásokat, ahol a szolgálati 
évek rovására uj embert választ meg 
a törvényhatósági bizottság.

A vármegyei tisztikar hive az 
automatikus előléptetésnek, amelynek 
alapját a szolgálati évek képezik.

Észrevételezte az értekezlet azt is, 
hogy a vármegyei levéltárosok állását 
magasabb kvalifikációhoz ne kössék 
és hogy azok a kilencedik fizetési 
osztályból bizonyos szolgálati év le­
telte után a nyolcadik fizetési osz­
tályba is felvétessenek.

A tizedik fizetési osztályba tartozó 
kezelő és segédszemélyzet helyzetén 
úgy kívánnak segíteni, hogy mivel 
irodaigazgatói állások nincsenek, a 
kezelő és segédszemélyzet is meg­
felelő szolgálati év után a kilencedik 
fizetési osztályba is bejuthasson.

Kívánja az értekezlet elérni még 
azt is, hogy a vármegyei szolgák 20 
évi szolgálat után hajdukáplári rangba 
jussanak.

Az értekezlet erősen kardoskodott 
amellett, hogy a kormány a köz- 
igazgatási tisztviselőknél a gyakorlati 
vizsgát kötelezővé tegye és hogy 
törvény által legyen biztosítva, hogy 
magasabb közigazgatási állásokra 
csak az pályázhasson, akinek 2—3 
évi gyakorlata és gyakorlati vizsgája 
is van.

Az értekezlet jegyzőkönyvét az or­
szágos tisztviselő-egyesületnek fel­
küldte a vármegyei tisztikar.

Az ottani basát annyira fölhábori- 
totta Szoszopol község lakosságának 
gyávasága, hogy azt háromezer gurus 
pénzbírságra Ítélte. Majd meglátogatta 
a hőst a kórházban, részvétét fejezte 
ki, aztán kijelentette, hogy a bolgár 
falu népére háromezer gurus pénzbír­
ságot vetett ki. Ennek a felét ünnepé­
lyesen át is nyújtotta neki.

— Hát a másik fele kié lesz — 
kérdezte Kanizsay, aki néhány nap 
múlva egy kissé könnyebben érezte 
magát.

— Az természetesen az enyém, — 
amiért példásan megfenyítettem a la­
kosságot, felelte önérzetesen a basa.

Kanizsay mosolyogni próbált; furcsa 
igazság az, gondolta magában, hogy 
két nehéz sebéből, amik bátorságának 
az érdemrendjei, a basa húz hasznot.

De nem beszélhetett, az orvos a 
basát is csak kivételesen engedte be 
hozzá, mert a tüdője volt átlőve, s 
némán kellett feküdnie.

Vakmerő tettének hire egész Török­
országot bejárta s az ott élő emig­
ránsok folyton tudakozódtak az álla­
pota felől. Három hét múlva szegény 
Kanizsay meghalt. A szétroncsolt tüdő 
sirba vitte a daliás hőst.

Bakó Imre nagy lelki mardosást 
érzett s nem volt többé maradása 
Szoszopolban. Otthagyta ezt a nyu­
galmas helyet, de mielőtt tovább vitte 
volna a vándorbotot, elment Várnába 
és zokogva vett búcsút a hős kapi­
tány sirhalmától.

Kfizigazgatást Gerendásnak!
Mozgalom a gazdák között

Kétszáz aláirásos kérvény.
Csaba, október 24.

Lapunk múlt számában ismertettük 
azt a mozgalmat, amelyet az Apponyi- 
Gerenddson levő gazdák indítottak 
avégből, hog) Csaba községtől el­
szakadva, Csorvás községhez csatla­
kozzanak, mint olyanhoz, amely sok­
kal közelebb fekszik a gerendás! 
földekhez, mint Csaba.

Ugyanekkor rámutattunk azokra az 
eszközökre is, amelyekkel nekünk 
továbbra is meglehetne tartanunk az 
elszakadni hajlandó gerendásiakat.

Cikkünknek meglett a kívánt ered­
ménye. Az intéző körök belátták, 
hogy a csakugyan távol fekvő ge­
rendásak érdekében tényleg kell 
tenni valamit és ezért a Gerendástól 
Csabáig vezető telefonhálózatot nyil­
vánossá teszik, az újonnan megnyílt 
iskolát a kereskedelmi miniszter en­
gedélyével postaügynökséggel látják 
el, sőt a tanítót meg fogják bizni 
marhalevelek kiállításával is.

Örömmel üdvözölhetjük már ezt 
az intézkedést is, azonban ezeket 
még nem tartjuk olyan eszközöknek, 
mint amelyekkel a szakadást meg 
lehessen akadályozni. A gerendásiak 
sokkal többet kívánnak és kívánal­
maikat teljesíteni is kell, mert sokkal 
nagyobb veszteséget jelent községünk 
részére a szakadásból származó diffe­
rencia, mint azoknak a szükségletek­
nek a kielégítése, amelyeket a ge­
rendásiak kívánnak.

Mint értesülünk, a „Békésmegyei 
Függetlenség“ cikkére erős mozga­
lom indult meg nemcsak Apponyi, 
hanem a Trauttmannsdorff geren- 
dási lakók között is abból a célból, 
hogy a lapunkban felvetett eszmék 
alapján az ottani lakosok továbbra 
is megmaradjanak községünk kebe­
lében és ne kelljen kényszerítő 
okoknak engedve, Csorvás község­
hez csatlakozniok.

Legközelebb 200 aláírással ellátott 
kérvényt nyújtanak be a gerendási 
lakosok Csaba község képviselőtes­
tületéhez, amelyben kérik Gerendás­
nak közigazgatási tisztviselőkkel való 
ellátását, illetve, hogy kérjék a múlt 
számunkban felvetett eszmék meg­
valósítását.

Reméljük és hisszük azt, hogy a 
gerendási lakosoknak kérelme elől 
a képviselőtestület, — éppen azért, 
mert az ilyen impozáns alakban, 200 
gazda aláírásával kerül a képviselő- 
testület elé — nem fog elzárkózni, 
hanem a lakosok jogos és méltány­
landó kérelmének eleget fog tenni 
és külön közigazgatást biztosit a két 
Gerendás számára.

Tudjuk azt, hogy ez az átalakulás 
nem történhetik meg olyan gyorsan. 
Tudjuk azt, hogy az 1909. évi költ­
ségvetés már Gerendás közigazga­
tásával járó kiadásokat nem foglalja 
magában és éppen azért bátran ál­
líthatjuk, hogy gerendási gazdáink 
egyelőre nagyon megelégednek azzal,

Békésmegyei

ha a község egyik segédjegyzőjét, 
amely az anyakönyvi dolgok veze­
tését is ellátná, kihelyezné addig, 
mig Gerendás közigazgatása befeje­
zést nem nyerne.

Függetlenség_________________

A vonat kerekei alatt.
Rejtelmes halott a síneken.

Nem tudják, ki volt...
Csaba, október 25.

Az aradi kir. ügyészségnek rejtel­
mes ügyről tettek tegnapelőtt jelen­
tést. A rövid, de borzalmas jelentés 
szerint az aradi gyorsvonat szétda­
rabolt egy uriasan öltözött embert, 
aki a jelek szerint aradi, lehet és 
bennünket csabaiakat annyiban ér­
dekel, hogy az összeroncsolt hulla 
mellénye zsebében talált aranyóra 
fedelében „Singer“ név volt beírva; 
aki pedig a pár év előtt elhalt Singer 
Náci bácsit ismerte, tudja, hogy az 
ő aranyórájának fedelébe is ez a név 
volt beírva. így nincs kizárva, hogy 
a borzalmas halállal kimúlt ember 
a Csabáról elszármazott Singer-család 
egyik tagja lehetett, akik közül ket­
ten tényleg Aradon telepedtek le.

Az aradi kir. ügyészséghez tegnap 
reggel a következő jelentést küldte 
be Weisz lőkösházai állomásfőnök :

„A lőkösházai vasúti állomáson 
tegnap este egy a felismerhetet- 
lenségig összeroncsolt, urias ru­
házatú férfi holttestére akadtak a 
vasúti sinek között. Valószínűnek 
tartják, hogy az ismeretlen férfi 
hulláját a Budapest felől jövő dél­
utáni gyorsvonat hurcolta magával 
a kerekek között, miután az illető 
férfi a közbeeső állomások vala­
melyikén a vonat elé vetette magát.“
Az állomásfőnök rövid jelentése 

alapján a nyomozást a királyi ügyész­
ség azonnal megindította, azonban 
az eddigi eredményre nem vezetett, 
mert sem a katasztrófa helyét, sem 
pedig a véres hulla személyazonos­
ságát eddig megállapítani nem le­
hetett.

Megállapítható csak annyi volt, 
hogy az illető valószínűleg aradi 
ember. A kemény gallérján ugyanis 
a Gutman és Berger aradi divatáru 
kereskedő cég neve állott. A holt­
test fej nélkül került a lőkösházi ál­
lomáshoz, ahol a halott mellénye 
zsebében szép, értékes aranyórát 
találtak s a fedél belsejébe ez a név 
volt bevésve:

Singer

Hogy ki ez a szerencsétlen terem­
tés és miképen került a vonat alá, 
azt nem sikerült kideríteni.

A rendőrség mit se tud a szeren­
csétlenségről. Aradon most 34 olyan 
ember lakik, akiknek a vezetékneve 
Singer s igy addig bajos lesz meg­
állapítani a halott kilétét, amig hozzá­
tartozói nem jelentkeznek.

Összetiport asszony.

A gondatlanság áldozata.
Csaba, október 24.

Pár nappal ezelőtt a Braun-féle 
gőzmalom tájékán borzalmas szeren­
csétlenség történt. Egy szerencsétlen 
csabai asszonyt halálra tiport egy 
felügyelet nélküli kocsiba befogott két 
ló. Az asszonyt súlyos sérüléseivel a 
csabai kórházba szállították, ahol ir­

tózatos szenvedés után meghalt. 
Holttestét felboncolták és a kocsi 
tulajdonosa ellen a bűnvádi eljárást 
megindították.

A borzalmas esetről a követke­
zőkben számolunk be:

Gécs János csabai földmives 45 
éves felesége pár nappal ezelőtt a 
Braun-féle gőzmalomba igyekezett 
egy targoncával, amelyen egy üres 
zsák is volt. A malom előtt állott 
Sipos András csabai lakos kocsija is 
— minden felügyelet nélkül. A lovak 
a targonca zörgésétől megijedtek, 
futásnak eredtek és a szerencsétlen 
asszonyt elütötték.

Az asszony a lovak közé. esett, 
úgy hogy mind a két ló összetaposta, 
majd pedig a gabonával megrakott 
kocsi ment rajta keresztül.

Gécs Jánosné a baleset következ­
tében súlyos sérülést szenvedett. A 
vér teljesen elbontotta és eszméletét 
is elvesztette. Súlyos sérüléseivel a 
kórházba szállították, ahol gondos 
orvosi kezelésben részesítették.

A lelkiismeretes és pontos ápolás­
nak azonban nem lett meg a kívánt 
eredménye, mert Gécs Jánosné teg­
nap reggel meghalt.

A kir. ügyészség a halál okainak 
és körülményeinek kiderítése végett 
elrendelte Gécs Jánosné felboncolá­
sát, amelyen a törvényszék részéről 
Domokos István járásbiró jelent meg. 
A boncolást dr. Wallfisch Ferenc és 
dr. Remenár Elek orvosok végezték, 
akik Gécs Jánosné hulláján irtózatos 
sérüléseket konstatáltak.

Megállapították, hogy a szeren­
csétlen asszony két bordája, medence- 
csontja, hátgerinc-csigolyája is ösz- 
szetört.

A boncolásról felvett jegyzőköny­
vet beterjesztették a gyulai királyi 
ügyészséghez.

EGYRŐL-MÁSRÓL.
Furcsa üzlet. — Az utazó közönség

kényelme. — Hol a rendőrség?

Ha valaki véletlenül másodosztályra 
szóló vasúti jegygyei egy elsőosztályu 
szakaszba ül, ellehet készülve, hogy 
vagy kizavarják onnan, vagy pedig 
megbírságolják. Nem ezt az eljárást 
kívánjuk mi elitélni, mert ez igazsá­
gos ; mi csupán ennek az eljárásnak 
a negatívumát tartjuk igazságtalannak 
és elítélendőnek, amikor az állam- 
vasút első és második osztályra szóló 
jeggyel akar IU-adosztályon utaztatni. 
Pedig hát ez megtörténik most ugyan­
csak gyakran, amikor a Gyula—Csaba 
között közlekedő motoros kocsikon 
— mint például péntek délelőtt a 
9 óra 30 perckor induló vonaton is — 
csak harmadosztályú szakaszok van­
nak. A gyorsvonattal érkező utazó- 
közönség, aki Gyula felé utazik és 
akinek első vagy másodosztályú jegye 
van, kénytelen beszállni olyan ko­
csiba, ahol a rend nem a legnagyobb, 
a tisztaság nem a legfényesebb és 
ahol nem szalónképes bagózók akko­
rákat köpnek a padozatra, mint egy: 
lant. Arvisszatéritésről szó sincs 7. . 
Kifogást tenni nem lehet . . . Leg­
feljebb azt a választ kapja az ember, 
hogy tessék olyan vonaton utazni, a 
melyen másod vagy harmadosztály 
is van, a jegy ára arra is érvényes 
még. Ezt az igazságtalanságot kíván­
tuk gombostűre szúrni, hátha rá-
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szánja magát a Máv. igazgatóság, 
vagy tizlctvezetőség és segit a bajon 
valahogy.

•

Ha már a Máv-ról igy megemlé­
keztünk, szinte kötelességünknek 
tartjuk az alföldi első gazdasági vasút 
motorjáratainak kényelmes voltáról 
is megemlékezni, amelynek kocsijai 
a modern közlekedési eszközök 
minden kívánalmaival rendelkeznek 
ugyan, de csak akkor, ha nem volna 
utazó közönség a világon. Illetve, 
hogyha az amúgy is bő perifériákkal 
rendelkező kofaasszonyok tele nem 
tömnék kosárral, batyuval és minden­
féle jóval a motoros kocsikat úgy, 
hogy az utazó közönségnek nemcsak 
a lélekzetét nyomják el, hanem meg­
fojtják benne még a csiráját is annak, 
hogy az alföldi első gazdasági vasút­
nak minden kényelemmel berende­
zett vasúti kocsijának kiválóságait 
elismerje. Tessék kofa-vonatokat csi­
nálni, tessék a batyukat is jegygyei 
megterhelni, tessék a közönség ér­
dekében az igazgatóságnak egy ki­
csit a fejét is törni, hogy a közön­
ség a batyuk között meg ne fulladjon.

*

Most, amikor a községi tisztvise­
lőkön a drágaság miatt az éhtifusz 
kezd kiütni, úgy, hogy a községi 
orvosok minden előkészületet meg­
tettek a komolyabb bajok elfojtá­
sára, most, amikor Kraszkó Mihály 
európai közhírre tett beszéde követ­
keztében a krumpli-dilh is erősen 
kezdi megtizedelni a derék tisztvise­
lők számát, senki sem gondol arra, 
hogy piacok alkalmával a község 
lakosait csak egy pillanatra is meg­
védje attól, hogy lelketlen alkuszok 
hathatós befolyása következtében az 
élelmiszerek beszerzési ára csak egy 
kicsit is alább szálljon. Piacok al­
kalmával csak a szedők és alkuszok 
érdeke talál bő támogatást. A sze­
gény közönség pedig örüljön, ha 
van egy pár krajcárja, amit a heti­
piacok alkalmával elkölthet. Nem 
elég, hogy a község a szedőknek 
megengedi azt, hogy kora reggeltől 
szedhessék a baromfit, a tojást, 
most még annak is szemet huny­
nak — bár a szabályrendelet tiltja 
— hogy a szedők a piacravezető 
utakon fogják el a piacra jövőket és 
ott szedjék össze a csirkét, tojást, 
tollat, gabonát. Ez már még sem 
járja! Hol van a rendőrség? Vagy 
tán pihen a fizetésfelemelés babér­
jain? Miért nincs a piacon is egy 
rendőrőrszem! ?

Vizsgálat egy korcsmáros Ellen.
A gyulai vizsgálóbíró Berényben.

Az exhumált halott
Csaba, október 24.

Megírtuk a múltkor, hogy Zele 
György mezőberényi 60 éves nap­
számos súlyos testi sérülései kö­
vetkeztében meghalt és hogy hátcsi­
golyatörés okozta halálát. A vizsgá­
latot a boncjegyzőkönyv beterjesztése 
után a kir. ügyészség azonnal meg­
indította, azonban olyan körülmé­
nyek merültek fel, hogy a pár nap­
pal elhantolt Zele Györgyöt exhu­
málni kell és hogy a vizsgálóbíró­
nak Mezőberényben is ki kell szállnia.

A gyulai kir. törvényszék tegnap 
Mezőberény és Csaba község elöl­
járóit értesítette, hogy a vizsgáló­
bíró mind a két községben ki fog

szállni, hogy Zele György bűnügyé­
ben a vizsgálatot bevezesse.

A vizsgálóbíró vasárnap érkezik 
Csabára, ahol dr. Reisz Miksa és 
dr. Wallfisch Ferenc községi orvosok 
Zele Györgyöt exhumálni fogják, 
majd pedig azokat a tanukat fogják 
kihallgatni, akiknek Zele utolsó órái­
ban elmondta, hogy Balogh István 
korcsmáros a földre letiporta és 
össze-vissza verte, azért, mert egy 
hordó bort kieresztett.

Zele György ügyében, tehát első 
sorban a kórházi ápolók és orvosok 
lesznek kihallgatva, akiknek Zele 
György elmondta sérüléseinek okát.

Ezután a vizsgálóbíró Mező- 
berénybe utazik, ahol a vizsgálatot 
be is fogja fejezni. A korcsmáros, 
aki az öreg favágót megölte, taga­
dásban van és azt állítja, hogy igaz 
ugyan, hogy ő azért, mert Zele tőle 
bort lopott és mert egy hordó borát 
a földre eresztette, nagyon meghara­
gudott és megverte a napszámost, 
de tagadja, hogy ennek következté­
ben szenvedett volna olyan sérülése­
ket, amibe belehalhatott.

A tanuk közül, akiket a csendőr­
ség már kihallgatott, sokan állítják 
azt, amit a korcsmáros is bizonyítani 
kíván, azonban vannak olyanok is, 
akik a sérülésben elpusztult Zele 
vallomását erősitik meg.

Ezért vált szükségessé Zele György 
exhumálása, mert határozottan kell 
tudni a vizsgálatot vezető bírónak 
azt, hogy Zele György sérülései tény­
leg halálosak voltak-e, vagy csak a 
később beállott komplikációk után 
lett halálos.

A korcsmáros letartóztatása várható.

_________________Békésmegyei

Egy csabai ember tragédiája.
Agyonzuzta egy szikladarab.

Szerencsétlenség gróf Wenckheim 
birtokán.

Csaba, október 24.

A déznai gróf Wenckheim-féle 
vasbányában tegnap földbeomlás kö­
vetkeztében halálos szerencsétlenség 
történt. Egy, a mélyben dolgozó 
munkás elmulasztotta a szükséges 
elővigyázati intézkedéseket és anél­
kül, hogy a feje felett levő sziklás 
földréteget megerősitette volna, bel­
jebb hatolt a tárnába. Munkaközben 
egy nagy szikladarab hirtelen levált 
a tárna boltozatáról és az alatta fog­
lalatoskodó emberre zuhant. A sze­
rencsétlen munkás nyakcsigolyatörést 
szenvedett és belehalt.

A katasztrófáról a következő tudó­
sításunk szól:

A monyászai határban Wenckheim 
Frigyes grófnak a Korbu hegyen 
levő vasbányájában dolgozott Krizsán 
György csabai születésű és illető­
ségű munkás is, aki, hogy Ameri­
kából hazajött, állandóan a Wenck­
heim birtokon volt mint munkás 
alkalmazva. Tegnap délután Krizsán 
egy húsz méter mély aknába eresz­
kedett alá kötélen, amelyet fenn 
Csáva Juon nevű munkástárta tar­
tott. Krizsán egy oldalaknát keresett 
és a főaknától jobbra, körülbelül öt 
méternyire távolodott, ott munkába

fogott, de elmulasztotta fölállítani az 
úgynevezett biztositó fákat, négy da- 

j rab négyzetalaku fadarabot, amelye­
ket a bányákban mindenütt a felső 

j földréteg beomlásának megakadályo- 
; zására használnak.

Mialatt az oldalaknában csákány- 
i nyal dolgozott, az odaerősités híján 
I laza boltozat megmozdult és egy 

hatalmas szikladarab egyenesen Kri- 
i zsán nyakába zuhant. A szerencsét­

len munkás kétségbeesett jajkiáltást 
hallatott, amelyet a felszínen Csáva 

i Juon is meghallott és rosszat sejtve 
i a kötélen felhúzta társát. Krizsánnak 

még vott annyi ereje, hogy szagga­
tott szavakban elbeszélhette, mi tör­
tént vele az aknában és arra kérte 
Csávát, eszközölje ki a grófnál, hogy 
családját ne tegye ki az uradalmi 
épületből, azután elvesztette eszméle­
tét és rövid szenvedés után meghalt.

Krizsánnak fiatal felesége és egy 
kis leánya maradt, akiről az urada­
lom fog gondoskodni.

Függetlenség

TARKA ROVAT.
*

A második keresztelő. — A taktika. — A 
feladó. — Az uj kaszndr.

Egy megyebeli fiatal tisztviselővel tör­
tént meg az, hogy módfölött szeretett volna 
kikeresztelkedni. Nem azért, mintha nem 
tetszettek volna Mózes tanai, hanem a 
számitó ifjak sorába tartozván, úgy gon­
dolta, hogy jobban halad a pályán, ha 
megkeresztelik. De nehogy kárba menjen 
ez a jó gondolata, fölkereste azt a fölebb- 
valóját, akit legbefolyásosabbnak vélt.

— Nagyságos uram, — szavalta a tö­
rekvő fiatalember — én rájöttem arra, 
hogy engem — és általában a müveit em­
bert — nem elégíti ki mostani vallásom. 
Katolikus szeretnék lenni és nagyságodat 
óhajtanám keresztapámnak.

Minden nehézség nélkül megtörtént a 
„kitérés.“ Amikor a nevezetes aktus véget 
ért és kijött a templomból keresztapjával 
együtt az újdonsült katolikus, e szavakkal 
fordult a fölebbvalójához:

— Kedves keresztapám, most még 
egyet kérek öntől.

— No, fiam mi az?
— Legyen ezentúl az én protekrorom.
A keresztapa ezt felelte :
— Gyerünk vissza édes fiam, mert úgy 

látom, téged nem jól kereszteltek meg ...
*

Egy fiatal csabai ügyvédjelölt önkéntes 
most a 101-ik gyalogezrednél. Az oktatás 
napjai vannak jelenleg és a futólépésben 
is gyakorolják az újoncokat. Ami önkén­
tesünk azonban nem valami jó futó s igy 
a hadnagya alaposan leszólta:

— Hallja önkéntes, ahogy maga fut, 
az gyalázat.

Az önkéntes valamivel védekezni akart 
s igy felelt:

— Tessék csak rám bizni, hadnagy ur. 
Ha háború lesz, én szaladok legjobban ... 
már mint ahogy a taktika meg fogja kí­
vánni.

A hadnagy önkéntelenül is ráfelelte:
— Az pedig meg fogja kívánni.

*

A községháza előtt vasárnap délben 
nagy csoportban állnak gubán atyafiak; 
politizálnak, vitatják az ország gondját- 
baját; majd a termésről kerekedik szó, 
aztán rátérnek a leghálásabb témájukra, 
az adózásra. Egyik öszberegyült bajuszu, 
Kossuth-szakállas földmives fohászkodik 
neki először:

— Tudják ken'tek, az adó nyom ben­
nünket leginkább. Telekadó, kövezetadé, 
községi adó, útadó és üsse meg a kő, ez 
bánt a legjobban . . . fejadó is van . . .

A fiatal, iskolázott legény közbeszólt 
itt:

— Miért haragszik bátyámuram éppen 
a fejadóra?

— Hogyne haragudnék, mikor azt is meg­
adóztatják. aminek semmi hasznát nem 
veszi az ember! ... — volt az öreg vá­
lasza.

•

Uj kasznár jött az egyik békésmegyei 
uradalomba. Napbarnított arcú, kéigeskezü 
férfi, akiről meglátszott, hogy hozzá van 
szokva a mezei élethez. Bizonyítványából 
ki is bizonyosodott, hogy már évek óta 
űzi tanyai mesterségét.

Már két hete élt az uradalmon, amikor 
egy szép napon megjelent a lakásán a 
földesur.

Körüljárták az udvart és a tanyákat; 
amikor visszatértek, a birtokos megállott 
a disznóól mellett. Fejét csóválta:

— Kedves barátom, az nem helyes, 
hogy ön közvetlen a lakás mellett állít­
tatta fel a disznóólát. Nem gondolja-e, 
hogy az egészségtelen ?

— Bocsánat, nagyságos ur, — feleli a 
kasznár önérzettel — az én kezelésem 
alatt még sohasem betegedett meg disznó.

Befagyott remények.
Nem lesz Csabán uj állomás.

Csaba, okt. 24.
Csaknem két évtizede már annak, 

hogy ugyancsak érezhetővé vált a 
csabai vasúti állomás újra építése és 
ugyancsak két évtizede szaladgálunk 
fühöz-fához, hogy azokon a mizériá­
kon, amelyeket már olyan régóta 
érezünk, valahogy segítsünk. Már- 
már letettünk arról, hogy a csabai 
állomás örökre megmarad olyan 
szűknek, kicsinynek, egészségtelen­
nek és piszkosnak, mint amilyen az 
most, mikor egyszerre másfelől kez­
dett fujdogálni a szél és hire futott 
annak, hogy a csabai állomást újra 
fogják épiieni és hogy az uj épület 
a modern kor minden kívánalmait ki 
fogja elégíteni.

Vártunk és reméltünk ... Öt év­
vel lettünk idősebbek és várakozá­
sunk, reményünk továbbra is csak 
várakozás és remény maradt. Sőt a 
reményből is ugyancsak sokat vesz­
tettünk, amitóta alkalmunk volt be­
tekinteni a Máv. igazgatóságnak 
1909. évi beruházási költségvetésébe 
és meggyőződtünk arról, hogy ebben 
az előirányzatban Csaba ugyancsak 
kicsiny pont és az állomás épületé­
nek kibővítésére, vagy újraépítésére 
(?) csupán 50,000 korona van elő­
irányozva, mig Arad, Temesvár és 
más nagyobb városok állomásainak 
rendezésére az előirányzott összeg 
300,000—400,000 korona között vál­
takozik.

Ilyen sovány előirányzat mellett 
tehát nem várhatjuk, hogy állomá­
sunkon a jövő évben legyen va­
lami hatalmas változás, mert az az 
50.000 korona, amelyet az állam­
vasutak a csabai állomás renoválá­
sára adnak, csak azt engedi remény­
leni, hogy ilyen csekély összegért az 
állomásépületet legfeljebb csak jó 
karba lehet hozni, de nem átalakí­
tani, és azt, hogyha az állam a jövő 
évben 50.000 koronát fordít a csa­
bai állomásra — két-három év 
múlva sem fogja elhatározni azt, 
hogy, bár a szükségletek erősen kí­
vánják is, nagyobb építkezéshez 
fogjon.

Így hát ha már eddig húsz évet 
vártunk, bátran várhatunk majd még 
egyszer annyit, mig odáig jutunk, 
hogy a csabai állomáson célszerű, 
megfelelő „uj épület“ legyen, ha­
csak valami nagyobb mozgalmat nem 
indítunk majd abban az irányban, 
hogy a kereskedelmi kormány végre 
belátva a jelenlegi állapot tarthatat­
lanságát, csakugyan elrendelné az 
állomás újraépítését.



HÍREK.
Választói Jog pluralitás náiHL

Ezen a címen cikket közöl a „M—ge, 
azt fejtegetvén, hogy igenis van mód 
a választási reform kérdésének oly 
megoldására, mely mellett pluralitás 
nélkül is meg lehet védelmezni a 
nemzeti álláspontot. És pedig akkép, 
ha a választási jogot a családi tűz­
hely alapján reformálnák. Az idézett 
lap közli is egy ily reform tervének 
főbb intézkedéseit. Úgy tudjuk, hogy 
ezen az alapon Holló Lajos dolgo­
zott ki egy reformtervezetet s épp 
azért, mert azt hisszük, hogy e terv­
ről még sok szó esik, ime reprodu­
káljuk annak alapvető tételeit, melyek 
a következők :

A választói jogosultság tekinteté­
ben a következő főbb megállapítások 
volnának a családi tűzhely elvének 
alapján elfogadhatók:

I. Választói joggal bírna minden 
24-ik évét betöltött Írni és olvasni 
tudó magyar honos férfi, akinek ál­
landó lakása van és aki valamely 
községben legalább két év óta lakik.

II. Választói joggal bírna továbbá 
minden 24 éves magyar honos férfi, 
aki, ha irni és olvasni nem is tud, 
de az összes adónemekből (az álta­
lános jövedelmi pótadót is beleszá­
mítva) együttesen legalább 15 ko­
rona állami egyenes adót fizet.

III. Választói joggal bírnának, te­
kintet nélkül a lakásra, amennyiben 
24-ik életévüket betöltötték és irni, 
olvasni tudnak:

1. azok a munkások és más al­
kalmazottak, akik legalább öt év óta 
vannak egy helyben alkalmazva;

2. azok, akik szüleikkel laknak 
egy lakásban;

3. azok, akiknek külön adótárgyat 
képező valamely földbirtokuk, vagy 
házuk van;

4. azok, akik önállóan kereskedést, 
vagy ipart űznek.

IV. Végül választói joggal bírna 
minden 20-ik évét betöltött magyar 
honos férfi, aki valamely középisko­
lát, polgári iskolát, kereskedelmi, 
vagy gazdasági iskolát elvégzett, 
vagy gyógyszerészi, tanítói, állatorvosi 
oklevéllel bir.

V. Az első pontban körülirt állandó 
lakással bírónak tekintendő az, aki­
nek egy szobája és az azzal össze­
függő konyhában önnálló tűzhelye 
van.

— Az állandó választmány 
ülése. Békésvármegye törvényhatósá­
gának állandó választmánya, Ambrus 
Sándor alispán elnöklése alatt a vár­
megyeház tanácstermében, október 
hó 31-én délután 3 órakor ülést 
tart, amelyen az 1909. évi országos 
képviselőválasztási szavazók névso­
rát fogják véglegesen összeállítani.

— A nőegylet estélye. A békés­
csabai nőegylet harminc éves fenn­
állását november hó 7-én hang­
versenynyel egybekötött táncmulat­
sággal fogja megünnepelni. Az estély 
gazdag műsorának első pontja lesz 
Rell Lajos dr. tanár alkalmi prológja, 
amelyet Ormay Lenke fog elszavalni. 
Laurovics Ferenc és Irsa Ferenc ta­
nárok négykezest játszanak. Grassely 
Norbertné úrasszony magyar nép­
dalokat énekel férje zongorakisérete 
mellett. A következő pontot Szemere 
Viola alkalmi előadása tölti ki;

Békéscsaba, 1906 október 25. Békésmegyei Fflggetlenseg
Szihelszky Emma és Seres Jolán 
dialogot adnak elő; Peszkár Jenő 
joghallgató hegedű számmal szere­
pel ; Koppány Gyula ref. lelkész 
Seres Jolán zongorakisérete mellett 
melodrámát ad elő és végül Bohus 
Ferenc magyar népdalokat fog éne­
kelni.

— Véglegesítés. Ambrus Sándor 
alispán dr. Koltai Ármin csabai kór­
házi segédorvost állásában véglegesí­
tette.

— Petőfi István hamvai. Meg­
írtuk volt, hogy a Petőfi-Társaság 
egybegyüjtendő a Petőfi-családtagok 
hamvait, a csákói temetőben nyugo­
dott Petőfi Istvánt is exhumáltatta. 
Az exhumálás csütörtökön történt. 
Kondoros községét Fülöpp József 
jegyző, a Geist-uradalmat Füzék 
Béla kasznár képviselte. A felásott 
sírban előtűnt az érckoporsó, egészen 
ép volt. Felnyittatván, a benne fekvő 
alak teljes vonalai mutatkoztak. A 
fej hajzattal, bajusz és szakállal mu­
tatta, hogy idősebb férfiú porlad a 
koporsóban. Látható volt a magyar 
Zrinyi-zekének a zsinórzata a gom­
bokkal együtt. Érintésre minden 
porrá omlott. A koponyát, a szét­
hulló csontvázrészeket óvatosan ki­
szedték s egy a célra hozott egészen 
kicsi koporsóba rakták, a régi ko­
porsót benthagyták — s vitték az 
egybeszedett maradványokat Buda­
pestre.

— Az aradi kereskedelmi és 
Iparkamara ülése. Az aradi keres­
kedelmi és iparkamara tegnap dél­
után teljes ülést tartott, melyen szinte 
kizárólag a Tkamarai kerület ügyeivel 
foglalkozott. Az általános érdekű 
napirendi tárgyak közül kiemelkedett 
az elnökségnek előterjesztése a ka­
mara által rendezendő kereskedelmi 
és ipari liceumról; tervbe vette 
ugyanis a kamara, hogy a tél folya­
mán a kereskedők és iparosok, vala­
mint az érdeklődő közönség részére 
előadásokat rendez, melyeken köz­
érdekű gazdaság-politikai kérdéseket 
ismertet és vitat meg. Az idei lí­
ceum tizenkét előadásból fog állni. 
A magyar szöllősgazdák országos 
egyesületének felhívására a kamara 
csatlakozott ahhoz a mozgalomhoz, 
mely a boritaladó eltörlését, vagy 
legalább is lényeges leszállítását 
tűzte ki céljául, ellenben nem támo­
gatja a hazai kőolajipar részvény- 
társaságnak kezdeményezését a pet­
róleum termelés törvényes kontin- 
gentálása érdekében. Foglalkozott a 
teljes ülés a kereskedők és iparosok 
nyugdíj kérdésével is és csatlakozott 
a marosvásárhelyi kereskedelmi és 
iparkamara által egy országos ke­
reskedő és iparos nyugdíjpénztár 
létesítése érdekében indított mozga­
lomhoz. — A közgyűlés a kamara 
jövő évi költségelőirányzatának meg­
állapításával ért véget.

— Egyháztanács választása. A
békéscsabai római katholikus egyház­
tanács október hó 28-án tisztújító 
közgyűlést tart, amely alkalommal 
a világi elnök, gondnok és a tiszti­
kar megválaszlása fog megtörténni. 
A megválasztottak mandátuma 3 
évre szól.

— Lemondott adópénztámok.
Cs. Várga Gábor Békés községi adó­
pénztárnok betegsége miatt állásáról 
lemondott. Helyét a legközelebbi kép­
viselőtestületi gyűlésen fogják be­
tölteni.

—■ Jegyzőinstalláció. Such István 
vésztői másodjegyzőt, mint meg is 
irtuk, Körösladány község főjegyző- 
hck megválasztotta, Az uj fő­
jegyző tegnapelőtt foglalta cl uj 
állását. A körösladányiak 20 kocsi­
val mentek uj főjegyzőjük elé, akit 
a vésztőiek szintén számosán kisér­
ték át uj községében. Az uj főjegy­
zőt a ladányiak lelkes ovációban 
részesítették és tiszteletére bankettet 
rendeztek, amelyen az ünnepi szónok­
latot Vakarcs János községi biró 
tartott

— Esküvő. Sáfár István szeg­
halmi ref. segédlelkész e hó 28-án 
vezeti oltárhoz Fazekas János szeg­
halmi földbirtokos leányát, Juliskát.

— A derék munkás. Almássy 
Dénes gyulavári uradalmán Kuhn 
Albert munkás, hogy a cséplőgépben 
kárt tegyen, egy kévét erős drót­
kötéllel kötött össze. A berakó mun­
kás azonban észrevette a drótot és 
igy nem került az bele a cséplő­
gépbe. Azóta Kuhn Albert eile -, a 
szolgabiróságnál már több tárgyalást 
tartottak. Mert az alispán, ahova 
időközben a dolog felkerült, az ösz- 
szes iratokat a gyulai kir. törvény­
székhez tette át, ahol a kártékony 
ember ellen a bűnvádi eljárást meg­
indították.

— Megsemmisített választás. 
Békéscsaba község junius havi kép­
viselőtestületi gyűlésén az alföldi 
első gazdasági vasút, az alsó-fehér- 
körösi ármentesitő társulat igazgató­
ságába és a gazdasági egyesületbe 
egy-egy bizottsági tagot választottak, 
hogy ott a községet képviseljék. De 
mert a választás szabálytalan volt, 
azt Tardos Dezső békéscsabai ügy­
véd megfelebbezte. A felebbezés 
alapján a választást a belügyminisz­
ter megsemmisítette és utasította a 
községet, hogy uj választást tartson.

—Jóváhagyott szabályrendelet 
A belügyminiszter a vármegyei ven­
déglők, kávéházakról szóló szabályren­
deletet jóváhagyta.

— Garázda legények. Tegnap 
este Mados György szarvasi lakos 
korcsmája előtt Oroczky Mihály, 
Szebenyinszky Pál, Makula Pál, 
Balcsok János, Zuberecz András és 
Kovács János szarvasi legények meg­
támadták Erdélyi Ferenc cipészsegé­
det, akit alaposan eldöngettek, majd 
pedig bicskával rohantak rá és le 
akarták szúrni. A rendőrség a nagy 
lármára a verekedés színhelyén ter­
mett és idejekorán meg tudta men­
teni Erdélyi Ferencet a veszedelem 
tői. A legények a rendőröknek sem 
akartak engedelmeskedni, csak ami­
kor a rendőrőrjárathoz még több se­
gítség is érkezett, akkor távoztak el, 
de később megint csak összeverőd­
tek és ekkor azzal töltötték ki bosz- 
szujukat, hogy az épület-ablakokban 
és párkányokban tettek kárt.

— Elfogott dohánycsempész, 
Papp Rókus ujkigyósi lakos Gedó Mi­
hály kigyósi gazda János nevű fiától 9 
kilogramm dohányt vásárolt és azzal be­
jött Csabára, hogy egy kis vásárt csi­
náljon. Tyirják Tamás és Bota János 
községi rendőrök azonban megcsípték 
és most már a szigorú finánc-reglama 
szerint fognak a szegény Papp Rókus 
fejére szentenciát mondani.

— A csabai kereskedelmi tan­
folyamok. A Magántisztviselők és 
kereskedő ifjak egyesületének vá­
lasztmánya csütörtökön ülést tartott; 
melyen Szemere Kálmán elnök aka­
dályoztatása miatt, dr. Herzog Hen­
rik elnökölt. Ez ülésen tették mega 
végső intézkedéseket az egyesület 
égisze alatt fennálló tanfolyamok 
megnyitása tárgyában. Káldor Miksa 
titkár előadása alapján elhatározta 
a választmány, hogy a tanfolyamok 
felállítását eleve határozattá emeli; 
a tanfolyamok megnyitása azonban 
november hó 3-án csak az esetre 
fog megtörténni, ha a hallgatók a 
választmány korábbi határozata ér­
telmében a tandijat Kohn Sámuel 
egyesületi pénztárosnál, legkésőbb 
november hó 3-áh, délelőtt 12 óráig 
lefizetik. Érdekében áll tehát a hall­
gatóknak, a tandijat a jelzett idő­
pontig megfizetni, mivel különben a 
tanfolyamok nyújtotta jótéteménytől 
elesnek. A tandijat a választmány a 
következőkben állapította meg: An­
gol nyelvi tanfolyam egyesületi ta­
goknak 12 korona, nem tagoknak 
18 korona. Német nyelvi tanfolyam 
tagoknak 10 korona, nem tagoknak 
15 korona. Kereskedelmi szaktan- 
folyam tagoknak 20 korona, nem 
tagoknak 30 korona. A tanfolyamo­
kat az egyesület díszes olvasó ter­
mében rendezik, melyet e célra adop­
tálnak; egyúttal a tanítás zavarta­
lansága érdekében az egyesület többi 
helyiségeiben is a szükséges változ­
tatásokat eszközük. Az előadások idő­
pontja a kővetkező: Könyvelés és 
levelezés kedden este 87s— 10Va-ig, 
pénteken 8*/*— 107s-ig. Német kur­
zus hétfőn 81/«— lOVe-ig. Angol kur­
zus szerdán 872—972-ig, szombaton 
872—972-ig, vasárnap d.e. 11—12-ig.

— Meghosszabbított vámsze- 
désl jog. A kereskedelmi miniszter 
Szeghalom, Füzesgyarmat és Körös­
ladány vámszedési jogát, amely ok­
tóber hó 31-én lejár, a végleges 
rendezésig március hó 31-ikéig ide­
iglenesen meghosszabbította.

— Elvtársak I Munkások I Ilyen 
címmel osztogatják szét a csabai 
szervezett munkások azt a meghívót, 
amely az október 30-án este 8 óra­
kor tartandó felolvasásra hívja meg 
a munkásokat. A felolvasás, amelyre 
előadót a központ küld, politikai szí­
nezetű lesz. „A kormány és a vá­
lasztói jog“, továbbá „Mi a teendőnk?“ 
címmel lesznek a felolvasások meg­
tartva a Baross-vendéglőben.

— Kinevezés. A vallás és közokt 
miniszter Novák Ottilia oki. tanítónőt 
a csabai állami elemi népiskolához 
rendes tanítónővé nevezte ki.

— Beiratás. Az építő ipari téli 
tanfolyamban a tanítás november 3-án 
kezdődik. Felkérem a kőműves, ács, 
kövező, kőfaragó, szobafestő és mázoló 
mester urakat, hogy tanoncaikat a 
folyó évi november hó 1-én délelőtt 
9—12 óra között a Munkácsy Mihály- 
utcai Novák Dániel-féle házban ok­
vetlen beírassák, nehogy annak elmu­
lasztásából kellemetlenségük legyen. Az 
épitő ipari továbbképző esti-tanfolyam­
ban részt venni óhajtó kőműves, ács 
segéd és mester urakat kérem novem­
ber 3-án délután 5—7 óra között a 
beiratás eszközlése végett a polgári 
fiúiskola emeleti nagytermében való 
szives megjelenésre. Achim Gusztáv 
id. igazgató.

— Elmentek a bolgárok. A
csabai piacon már csak két öreg 
bolgár ember árulja a zöldséget, 
mig a többiek mind hazatértek Bul­
gáriába, ahol most ugyancsak moz­
galmas időket élnek, mióta az or-
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szág a portával szemben kimondta 
függetlenségét. A két öreg bolgár 
elmondta, hogy az ország minden 
vidékéről hazamentek a bolgárok, 
mert ott még a tél folyamán szük­
ség lesz minden épkéz-láb emberre.

— Iktató-választás. Szarvas köz­
ség képviselőtestülete, mint tisztújító 
szék Wieland Sándor főszolgabíró el­
nökletével csütörtökön fogja betölteni 
a megüresedett iktatói állást amelyre 
heten adták be pályázatukat.

— Almalopás. A csabai vásár, 
bár a rendőrség mindent elkövet, 
hogy a vásári csirkefogók minél ke­
vesebb zsákmánynyal távozzanak el 
Csabáról, ritkán szokott megtörténni 
egy pár kisebb-nagyobb lopás vagy 
tolvajlás nélkül. Most is a rendőrség 
egy ismeretlen fiatal ember után ku­
tat, aki Lukács Mihályné született 
Kiss Juliánnának ügyes mese kíséreté­
ben 4 zsák almát adott el. A négy 
zsák almáról azonban később kide­
rült, hogy lopott volt és hogy mind 
a négy zsákot az ismeretlen tolvaj 
Gerga József biharmegyei gyümölcs­
kereskedőtől lopta.

— Mozsártolvaj. Sándor Zsu­
zsanna gyulai születésű idősebb asz- 
szony a besurranó tolvajok érdekes 
csoportjához tartozik; nem lop el a 
világért sem mást, csak sárgaréz 
holmit: vasalót, gyertyatartót és kü­
lönösen a sárgaréz mozsarak izgat­
ják. Balassa Jenő csabai lakos kony­
hájából tűnt el egy sárgaréz mozsár, 
majd meg Daimel Lajos kárára szin­
tén eltűnt egy sárgaréz mozsár addig, 
mig a cselédek a kúton jártak. Mind­
kettőt Sándor Zsuzsanna emelte el. 
Most a csabai és gyulai rendőrség 
kutatja, hogy a mozsártolvaj kinél 
értékesítette a sárgaréz holmikat.

— Pályázat A hivatalos lap mai 
száma egy pályázatot közöl, amely 
szerint a békéscsabai adóhivatalnál 
díjas gyakornoki állás van üresedés­
ben. A pályázati határidő 2 hét 
múlva záródik. A folyamodni szán­
dékozók kérvényüket felszerelve a 
a gyulai pénzügyigazgatósághoz ad­
ják be.

— A lelkiismeretes órás. Mur- 
zsicz András békéscsabai lakos, az­
zal az ügyes foglalkozással keresi 
kenyerét, hogy a tanyákat bejárja és 
rossz órákat vállal el reperálás cél­
jából. Az órákat persze nem javítja 
ki, hanem eladja, a tulajdonosok 
meg bottal üthetik a nyomát, mert 
Murzsicz András ugyancsak Fregoli 
módjára változtatja a lakását. A 
csendőrségen tegnap délelőtt Román 
Pokmaj éjjeli őr tett feljelentést Mur­
zsicz ellen, akinek az óráját szintén 
értékesítette a lelkiismeretes órás. 
Murzsiczot a csendőrök most Ge­
rendásról kerítették elő; kihallgatása 
alkalmával beismerő vallomást tett. 
Sikkasztás miatt a bűnvádi eljárást 
megindították ellene.

— Magyar Otthon. Tisztelt olvasóin 
S?.c.sei,fÍgyelmébe ajánljuk a Budapestei 
ylll., Főherceg Sándor-utca 30. szám alai 
levő Magyar Otthon Penziót. Mérséke 
árban elegánsan bútorozott, különbejárat 
szobákat lehet ott bérelni s esetleg telje 
ellátás is kapható. Csoportos jelentkezők 
nek megfelelő kedvezmény. Szigorú csa 
ládias otthon.

— Letartóztatott gazda. Múlt 
számunkban megírtuk, hogy Kállai 
Imre szeghalmi gazda, feleségét, aki­
től különválva élt, agyonlőtte, azután 
pedig a kútba ugyrott. Kállait a kut- 
ból a szomszédok kihúzták és igy 
a gyilkos férjnek kisebb zuzódáson

kívül semmi baja nem lett. A gyu­
lai királyi ügyészség Kállai Imre le­
tartóztatását elrendelte, aminek kö­
vetkeztében le is tartóztatták és a 
gyulai fogházba kísértek.

— Megugrott bárányok. A csa­
bai vásáron külömböző gazdáktól 
40—50 darab bárány megugrott. A 
bárányok egyrésze a csabai öntö­
zött rétre ment, ahol egy csapatba 
verődve, nyugodtan legelésztek, mind­
addig, mig a csősz be nem hajtotta 
őket a községházára. A 40 darab 
bárány tulajdonosai a községházán 
jelenkezhetnek.

— Éjszakai csendélet Csicsely 
Pál csabai lakos, betért tegnap éj­
szaka a Pannónia kávéházba egy 
pohár borra. Zsebében 200 korona 
volt. A kávéházban egy 20 koronást 
váltott amikor fizetett, azután eltá­
vozott Ma reggel azután, mikor a 
vásárba akart menni, megnézte pénz­
tárcáját és igen megdöbbenve kon­
statálta, hogy abban csak egy 20 
koronás van, mig többi pénze el­
tűnt. De azután, későbben megnyu­
godott, mert azt hitte, hogy a pénzt 
felesége vette ki. Tizenegy óra táj­
ban azonban a rendőrség értesítette 
Csicsely Pált, hogy hallomásból 
tudja, hogy pénzen a Pannónia 
kávéház személyzete osztozkodott. 
Schvartz Mór, a kávéház főpincére 
kihallgattatván, beösmerte azt, hogy 
ő az üzletben tegnap 80 koronát ta­
lált, ebből Rutka Mária kaszirnőnek 
20 koronát, Rechnitzer Józsefnek 20 
koronát, Dávid Hermannak 15 ko­
ronát adott, magának pedig csak 
20 koronát tartott meg. A rendőrsé­
gen azonban konstatálták, hogy ez 
az összeg 85 koronát ^esz ki, igy 
valószínű, hogy Csicsely Pál többi 
pénze is a kávéházban veszett el. 
A nyomozás folyik.

— Tűz. Zsilinszky Mihály geren­
dás! tanyáján tegnap este tűz ütött 
ki. Egy dohánypajta eresze gyuladt 
ki belülről. A tüzet idejekorán észre­
vették és a gazda cselédjével együtt 
szerencsésen eloltotta, mielőtt ko­
moly baj származhatott volna belőle.
A tűz 10 korona kárt okozott.

— Lókötő suhanc. Városunk 
nemes szülöttéről, Gáli Zsugán Já­
nosról szól az ének, aki bár még 
csak 24 éves, viharos múltja vetek­
szik sok öreg betörő tapasztalatai­
val. Pár nap előtt a Rózsabokorban 
mulatott Marik Jánossal, akitől 20 ko­
ronát kért kölcsön s később, ami­
kor az öreg Marik már nagyon ré­
szeg iett, 50 koronát lopott ki a 
zsebéből és a legközelebbi vonattal 
Mezőberénybe rándult. Itt a pénzt 
elmulatta, azután megfogadta Orosz 
János fuvarost, hogy hozza haza 
Csabára. Orosz vállalkozott is a fu­
varra és elindult városunk nemes 
szülöttével Csaba fele. Alig hagyták 
el Mezőberényt, Zsugán egy tanyába 
beküldte Oroszt vízért és mig az 
odajárt, addig a lovak közzé csa­
pott és a fuvarost faképnél hagyva, 
a lovakkal és kocsival megugrott. 
Megyer alatt azonban, mert a ve­
tésben kárt tett, Szakmáry Ferenc 
csősz elfogta és másnap reggel be­
hozta a csabai csendőrségre, ahol 
már a panaszos ott volt és roppant 
örült a viszontlátásnak, meg annak, 
hogy lova és kocsija megkerült.

— Baleset. Szász Mária békés­
csabai 14 éves kisleány ma dálután a 
Széchenyi liget melletti római katho- 
likus temetőben egy temetésen vett

részt. Egy sírkőhöz nagyon közel ál­
lott és a temetésen résztvevő tömeg a 

sirkövet talpazatáról letaszította, úgy 
hogy a nehéz kő Szász Máriára esett. 
Súlyos sérüléseivel a kórházba szán­
tották. Állapota igen veszélyes. A rend­
őrség szigorú vizsgálatot indított, hogy 
kit terhel a felelősség.

— Meglepő eredmény. Ha or­
vosaink segélyével sikerült a lázas, 
súlyos betegséget, nehéz szülés, el­
vetélés, súlyos műtét, nagyfokú vér- 
veszteség veszélyeit leküzdeni, akkor 
a gyengült testi erő helyreállítása az 
üdülési időszak megrövidítése a leg­
fontosabb követelmény, mert egy sú­
lyos betegségnek a csirái, melynek 
nyomán szenvedés és sorvadás jár, 
igen könnyen fészkelődnek be a gyen­
gült szervezetbe.

Kiváló orvosok ama igyekezete, 
hogy az üdülési időszak gyengeség! 
állapotát Ferromanganin adagolása 
által megszüntessék, fényes ered­
ménynyel járt. A betegek ezen gyógy­
szerelés mellett igen gyorsan erő­
södtek, az életerő, munkakedv, mun­
kabírás, egészséges arcszin, életvágy, 
jól érzés fokonként és gyorsan állott 
be. A Ferromanganin-t szívesen szed­
ték és jól tűrte azt a leggyengébb 
beteg is.

Hírneves orvosok mondják, hogy 
mily meglepő és gyors volt ezen 
szer használata mellett az üdülési 
szaknak a teljesen egészségi álla­
potba való átmenetele.

Egy üveg ára 3 kor. 50 fillér. Vá­
sárlásnál ügyeljünk a Ferromanganin 
névre és a „Leányfej“ védjegyre s 
utasítsunk vissza minden más ha­
sonló nevű készítményt. Kapható majd 
minden gyógytárban, de biztosan dr. 
Adler Miksa gyógyszertárában a Kí­
gyóhoz, Orosházán.

— A Nick Carter kiadóhivatalának re­
gényvállalataiból e héten újabb öt, fölötte 
érdekes regény jelent meg. Úgy látszik, 
hogy azok a nevetséges támadások, me­
lyeket egyes érdekelt kiadócégek indítanak 
a sajtóban ezen általánosan kedvelt válla­
lat ellen, csak arra valók, hogy még job­
ban fokozzák a nagyközönség érdeklődését. 
Ami különben természetes is, mert a kö­
zönség ízlése ma már eléggé fejlett arra, 
hogy maga ítélje meg, mit olvasson ; s még 
természetesebb, ha csakis olyan könyvet 
olvas, amely a legnagyobb mértékben le­
köti érdeklődését. Már pedig ezek a tarka 
füzetek éppen ilyenek s aki például elol­
vassa a „Nick Carter“ legutolsó számát 
(39. Carter Ida a halál torkában) bizonyára 
nehezen fogja várni a legközelebbi füzetet, 
mert az izgató és életveszélyes kalandok 
hosszn sorozata oly érdekes leleményes­
séggel fűződik egymásba benne, hogy aki 
belekezdett az olvasásába, aligha teszi le, 
mig az utolsó sorig nem jutott. Ugyanezt 
mondhatjuk a „Buffalo Bill“ 31. füzetéről 
is, (A javasember talizmánja) mely a réz- 
bőrüek babonás lelki világát tárja elénk, 
oly izgatóan szenzációs epizódok kereté­
ben, amelyekhez foghatót csak Cooper re­
mek industörténeteiben őriz a világiroda­
lom. „Grand kapitány“ 4. füzetében (Kincs­
ásók a tenger fenekén) egy darab világ­
história is megelevenedik előttünk. A vak­
merő tengerész ugyanis leszáll az Óceán 
borzalmas mélységébe, hogy felhozza onnan 
a hires spanyol armada elsülyedt kincseit. 
Ez ugyan nem sikerül neki, ellenben ka­
détja csakugyan szerez egy drága kincset: 
egy szép feleséget, akit Giand kapitány egy 
pólya halálos öleléséből ragad ki a tenger 
fenekéről. A „Nobody* 7. füzetében (Az 
idegen légió áldozata) [megismerjük a hír­
hedt légió szervezetét, a huszadik század­
nak ezt az égő gyalázatát, amelylyel szem­
ben egész Európa tehetetlen, mert két 
gazdag ország : Hollandia és Francia- 
ország féltékeny szemmel vigyáznak. A 
zseniális és vakmerő Nobody ennek a szer­
vezetnek a keretéből akar kiragadni egy 
áldozatot, de ez a merész tett még neki 
sem sikerül. A „Budapesti Rejtelmek“ 7. 
füzete szinte összes szerzőit felülmúlja 
érdekességben. Kiss József, a regény illusztris 
szerzője, valóban büszke lehet arra a mohó 
kíváncsiságra és érdeklődésre, amelylyel a 
nagyközönség e szenzációs regény heti 
folytatását várja. Mindezek a füzetek da­
rabonként 30 fillérért kaphatók minden 
könyv- és papirkereskedésben, vagy tőzs- 
dében, de közvetlenm is megrendelhetők 
a kiadó Mikolási Sándornál Budapesten, 
Király-utca 13.

Hármas szerelem.
Az elhagyott nők bosszúja.

Csak párosán szép ez az élet...

Egy megható és szomorú végű his­
tóriát közölt ma a rendőrfőbiztos a ri­
porterekkel, amely ékes bizonysága 
annak, hogy a szerelem csak kettes­
ben szép, de ha a nők hárman van­
nak, akkor már az nagy baj. Ez a ro­
mantikus história talán nem is való a 
napihirek szürke rovatába, külön époszt, 
vagy operettet, vagy tudom is én mit 
kellene róla írni. De a riporter a napi 
lázas munka közepette nem ér rá ilyes­
mire és ezért a hármas szerelem szen­
vedélyes ügyét röviden és velősen, az 
áttekinthetőség kedvéért pontokba fog­
lalva, ebbe a rovatba gyömöszöli be. 
Tehát:

1. Szereplő személyek: Hegedűs 
Vilma, Szűcs Piroska, Madarász Róza 
és egy ismeretlen Don János. A három 
nő közös jellemvonása, hogy mind­
annyian doboziak és elvált asszonyok, 
akik ott hagyták első szerelmük tár­
gyát.

2. A nők bejöttek Csabára és itt a 
Don JánosJ nagy szerető szive mind­
hármukat boldogította igaz szerelem­
mel. Ez az állapot szép és gyönyörű 
volt, mint az ezeregyéjszaka meséi.

3. Azonban, óh jaj, nem tarthatott 
örökké. Don János belefáradt a hár­
mas szerelem gyönyörűségeibe és el­
határozta, hogy ezentúl már csak az 
egyik nővel, Madarász Rózával osztja 
meg szivét. így is lett. Róza és Don 
János elvonultak egy csöndes zugba, 
amelyet telecsilingelt a Róza szép dala, 
hogy: Van nekem uram, aranyos kis 
uram ... Ez a bájos idill igy eltar­
tott volna talán a világ végéig. De... 
mit tesz Isten ?

4. Igen. Mit tesz Isten ? Az Isten ' 
nem akadályozhatta meg, hogy a má­
sik két elhagyott női szívbe a bosszú 
fészkelődjék be. A faképnél hagyott 
nők, a Piros, meg a Vilma bosszút 
esküdtek és egy szomorú őszi estén 
véresre verték a diadalmas vetélytár- 
sat, a Rózát.

5. És itt vége van a romantikának. 
Jön a próza, a sivár hétköznapiasság. 
Jön a csendőrség, a rendőrség, a ta­
núkihallgatások és nagy zavar van 
most az egész vonalon.

6. A morál pedig mindebből az, 
hogy: Csak párosán szép ez az élet l

A szép Dani sorsa.
Még a múlt évben történt, hogy 

Grosz Miksa orosházi lakos, aki a 
csabai katonai barakban, mint kan­
tinos több évig szolgálta ki a rezer- 
vistákat, egy meleg augusztusi napon 
kimelegedvén, kabátját levetette, — 
amelyben egy 1000 koronát tartal­
mazó pénztárca is volt.

A levetett kabátot a kantin egyik 
szobájába az ágyra tette le, ahol 
Biró Jenő póttartalékos polgári ru­
hája is el volt helyezve.

Pár óra múlva megjelent a kantin­
ban Biró Emil ügyvédjelölt, Biró 
Jenő testvére, hogy Bécsbe induló 
öcscsétől elbúcsúzzék és hogy annak 
polgári ruháit is magával vigye. Biró 
Emil ekkor Grosz Miksa kabátját is 
tévedésből magával vitte és az összes 
ruhákat a „Nádor“ szálloda portásá­
nál helyezte el.

Grosz Miksa nemsokára észrevette, 
hogy kabátja és az 1000 korona 
hiányzik és azonnal a Nádorba kül­
detett a kabátjáért. Itt Szabó Dániel 
mihelyt értesült, hogy miről van szó,
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nagyobb határidő fedezések jöttek 
létre.

ó minőségű búza 
akarmányárpa

Rozs 
Zab
Uj tengeriért

azonnal a portás szobájába sietett, 
ahonnan nem sokára azzal jött ki, 
hogy a kérdéses kabát nincs ott. 
Később azután a kabátot mégis meg­
találták a portás szobájában, de az 
1000 korona és a pénztárca hiány­
zott.

A megindított nyomozás ered­
ményre soká nem vezetett. Később 
egy névtelen feljelentés alapján a 
szentesi rendőrkapitányság kezdett 
ebben az ügyben nyomozni és ek­
kor kiderült, hogy abban az időben, 
amikor a pénz elveszett, Szabó 
Halász Dani a Nádor szálloda pin­
cérje, Kálmán Ferenc szentesi ci­
pésznek 1000 koronát küldött, aki 
azután a pénzből Gtábmüller József 
borbélynak és Balog Szabó Ferenc 
szentesi lakosoknak is juttatott egy 
pár forintot azért, hogy a pénzt 
észrevétlenül sikerült felváltaniok.

A beszerzett bizonyítékok alapján 
csütörtökön a gyulai királyi tör­
vényszéknek büntető bírósága Szak- 
máry Arisztid elnöklete alatt meg­
tartotta a végtárgyalást, amelyben 
Halász Szabó Dániel tagadta, hogy 
az 1000 korona, amelyet ő Kálmán 
Ferenc szentesi cipészmesternek kül­
dött, lopásból származik. Ez az 
összeg sajátja volt, amelyet mint 
pincér, sok munka után szerzett, 
ellenben a kihallgatott tanuk és a 
körülmények azt látszanak bizonyí­
tani, hogy a lopást más nem követ­
hette el, mint Halász Szabó Dániel.

A tanúkihallgatás és a bizonyítási 
eljárás után Halász Szabó Dánielt a 
törvényszék 1 évi börtönre, mig 
Kálmán Ferencet a vád alól felmen­
tette. A Szép Dani a szigorú ítélet 
ellen felebbezett.

A tárgyalás folyama alatt a követ­
kező tanukat hallgatták ki: Grósz 
Miksa, Grósz Miksáné, Czinner Sán­
dor, Lipkovics József, Biró Emil 
csabai, Szabó Lajos, Balogh Szabó 
Ferenc, Grábmüller József szentesi és 
Kresz Anna szekszárdi lakosokat.

[senevész gyermeltelt

fyorsan egészségessé válnak, ha a 
COTT-féle Emulsiót szedik. A ja­

vulás már az első adag használata 
után észlelhető. 12

A SCOTT-féle Emulsió
oly édes, mint a tej­
szín és a beteg szíve­
sen veszi be és meg­
emészti még akkor is, 
ha a tejet visszautasítja. 
Köztudomású, hogy az 
orvosok az egész vilá­
gon legmelegebben 
ajánlják a

SCOn-féle Emulsiót.
Egy eredeti üveg ára 

2 K. 50 fillér.
Kapható minden gyógytárban

Az Emulsio vá­
sárlásánál a 

SCOTT-féle 
módszer védje­
gyét — a halászt 
— kérjük figye­

lembe venni

FDp a fürdőkád miatt.
Jelenet a bíróság előtt.

Csiklandós ügy került a járásbíróság­
nál a napokban tárgyalás alá. Egyik 
bádogosmester bepörölt egy hölgyet, 
hogy a fürdőkádat, amit nála rendelt,

nem akarja kifizetni. A panaszos elő­
adta, hogy a hölgynek rendes időben 
hazaszállította a kádat, ami épen úgy 
volt megcsinálva, ahogy megrendelték. 
Dacára ennek, a rendelő nem akarta 
átvenni, sem pedig kifizetni. Kéri, hogy 
marasztalja el a járásbíróság az alpe­
rest a kád megfizetésében.

A hölgy felé tekint a járásbiró és 
kérdi tőle:

— Hát miért nem akarja nagysád a 
kád árát kifizetni ?

— Mert nem jó, kérem — vála­
szolja a hölgy.

— Miért nem jó?
— Azért, mert nem úgy van el­

készítve, mint ahogy rendeltem. El­
fuserálta a bádogos.

— Hogy-hogy ?
— Hát úgy, hogy szűk az a kád, 

kicsi is, rövid is. Nem férek bele.
— Nem áll, kérem, — szól közbe 

a bádogos. — A kád jó és nem rö­
vid, tekintetes járásbiró ur.

— Kérem, ilyet ne mondjon — pat­
tog a hölgy a bádogosra.

— De mondom, tudja, mert nagysága 
belefér abba a fürdőkádba I

A biró haragosan szól:
— Ne vitatkozzanak, mert ezzel nem 

megyünk semmire. Lássuk, milyen 
hosszú az a kád ?

— Éppen elég hosszú a nagyságá­
nak. Mindjárt be is bizonyítom, ha a 
biró ur megengedi, — mondja a pa­
naszos és kisózl az ajtón, mire az 
inas egy uj fürdőkáddal a hátán be­
megy és leteszi a földre. A bádogos 
a bíróhoz fordul:

— Ez az kérem. Hát nem fér ebbe 
bele a nagysága ?

— Nem, — válaszol rá a hölgy.
— Kérem, legyen szives a kádat 

felfelé állítani, — mondja a biró — 
mindjárt meglátjuk.

A hölgy azonban ezt már nem várta 
be, hanem beleugrott a fürdőkádba és 
onnét mondta:

— Látja biró ur, hogy nem férek 
bele ?

— Óriási tévedés, — kap a szava 
után a bádogos. — A nagyságán ka­
lap, cipő és ruha van. így nem szok­
tak fürödni. Tessék levetni a ruhát, 
akkor majd belefér.

A hölgy pironkodva szabódott a kí­
sérlet ellen. A biró azonban e nélkül 
is belátta, hogy a hölgy a sérelmes 
kádba ruha nélkül tényleg beleférne és 
igy elmarasztalta öt a fizetésben.

Nyilttér.
(E rovatban közlőitekért nem vállal 

felelősséget a szerkesztőség.)

Déli zárlatkor:
Uj búza 24 44

tóberi búza 24-64
Rozs 20-26
Tengeri (ó) 15-—
Tengeri (uj) I486

A csabai piacon ma a következő 
árakat adták:

Segédszerkesztő: Laptulajdonos:
Németh István Dr. Ursziny János

Nyomatott a .Békésmegyei Függetlenség* 
könyvnyomdájában, Békéscsabán.

H békéscsabai Magántisztviselők 
és Kereskedő Ifjak Egyesülete
folyó évi november hó elején
SZAK- ÉS NYELV­

TANFOLYAMOT
nyit, melyen heti 2—2 órában a könyv­
vitel és levelezés (tandíj 20 korona), 
a német nyelv (tandíj 10 korona) 
és az angol nyelv (tandíj 12 korona) 
fog kiváló tanerőkkel előadatni.

A tanfolyam 5 hóra van tervezve 
és ez a megállapított tandíj, mely az 
egész idényre szól, egyszerre előre 
fizetendő.

Nem tagok részére a tandíj 50 
százalékkal több.

Beiratkozni a főtitkárnál lehet 
(Fonciere-iroda).

Budapesti gabonatőzsde.
Az előtőzsdén az árak a búzánál 

5 fillérrel olcsóbbak.
Készáru üzlet.

Nagy árhullámzásokról nem szá­
molhatunk be a készárupiacon. Min­
denesetre megemlítésre méltó, hogy 
az Északamerika és a kontinens piacai 
mérsékelt irányzata ellenére a buda­
pesti piacon — az ország több ré­
szében havazás és esős időjárás be­
álltával — élénk kereslet fejlődött 
ki, melynek folytán a piacra került 
gabona magasabb árakon vásárolta­
tott. A hét végén azonban megcsap­
pant a kereslet és az árak 5—10 
fillérrel leszorittattak.

Határidő üzlet.
A spekuláció e héten kivette ré­

szét a forgalomból; készáru hijján

Szemére Kálmán
elnök.

Temesvári Izidor
főtitkár.

FERTŐK
az egyetlen

l| hashajtó limonádé.
Kellemes ízű, gyors 
és biztos hatású.
Szükséges minden 
II háztartásban II

Kapható
mindenütt

Üvegje 
80 fillér

„R0LUMBI1S“ vegyészeti gyár
Vili., József-utca 16—18. szám
Raktár Békéscsabán Qrün Lajos­
nál, Gyomán Berkovits Adolfnál 
Tótkomlóson Grósz Béla és Ha 

és Horváth István-nál.

feeee ;
i

békEsmebvei függetlenség
KÖÜVmOMDÍltl ÉS HiaBÚHimilLil

Művészi kivitelű báli meglM, eljegyzési, eshltöi 
értesítések, nétjeph, üzleti hártyáit, levélpapír 
és boritéhoh, számláb, körlevelek, gyászjelentései 
s mindenféle nynmtatiánynk olcsó áron készíttetnek

1 kiadéhivatalban jutányos »rabon vétetnek fel 
hirdetések és azok biztos eredményre is nézetnek

KÁDÁR JÓZSEF
ÚRI ÉS NŐI

ÜIV9TÜRÜHÜZÜB9II
(motorállomás, megálló a Bárány-ven­
déglő) megérkeztek a legújabb divatu

MTőszi és téli újdonságok.TKI
Divatos kosztüm-kelmék, szövetek és sely­
mek, menyasszonyi kelengyék, kész fehér- 
nemüek a legszebb kivitelben. Teljes kész 
kosztümök és aljak. Női- és gyermekfel­
öltők, szőrme boák óriási választékban, 
igen jutányos áron szerezhetők be.

Egész Békésvármegyében 
a legnagyobb

BLUZ-RAKTÁR.
Állandóan a legújabb divatu 
selyem-, csipke-, szö­
vet- és flanel-blúzok

nagy választékban.

Női kabátok dús vá­
lasztékban. — Meny­
asszonyi koszorúk és 

fátyolok.

Pontos kiszolgálási 
Olcsó áraki
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WT Mélyen leszállított árak!

BUTORELADÁS.
A volt Magyar Műbutorgyár

------ helyiségeiben levő összes ------

Békéscsaba, 1906 október 25.

u. m.: ebédlők, hálószobák, uri- 
szobák, szalonberendezések, 
valamint egyes tárgyak, úgymint: 
mosdók, szalónasztalok, író­
asztalok, székek, fali tükrök, 
álló tükrök, képek, mig a készlet tart,

minden elfogadható áron eladóinak.
Ugyanott az összes famegmun­
káló gépek, valamint az összes
asztalos gyalupadok használt 
és uj szerszámokkal együtt, 
továbbá mindennemű blltOPVasaláSOk

jutányos áron kaphatók ás bármikor megtekinthetik.
Esetleg az egész gyártelep gépekkel vagy azok 
nélkül műhelynek avagy raktárnak bérbeadó.

Denaturált szesz.

tea, rum, 
cognac, litar, füge, 
mazsola, mandola, 
rimái maríni, tea­
vaj, szalámi, kassai 
»prágai sonka, ten­
geri kalak olajkan, 
rizs ás az összes
elsőrendű
fűszeráruk

Angol teasütemény
1 kilogramm 1*60 K.

Finom maknroni
1 kilogramm 88 fill.

Családi tea-rum
1 liter 2*80 korona.

Finom ongol rum
1 liter 6.— korona.

Frank-kává
Vs V« Va klgramm
20 24 44 fillér

A ki szép és tartós fényű

szobapadlót
akar, az csak a világ legjobb 
és legújabb találmánya

szobapadló - lakkjaiból vegyen.
Utasítással is szívesen

Rein Jenő
szolgál

^ festékkereskedése 
Békéscsabán.

Kence (firniss).

O

mindenknr n legjobb minőségkén kaptató 
Patay Mihály cégnél
Békéscsabán, Vasut-utca.

Fényképkülönlegességek 
Nagyítások !■■■! Festmények

művészi kidolgozásban

BÉKÉS GY.
fi Fensége Mzsef főherceg udvari fényképésznél

Rnbncrcaháit h a tatkoiikus b 
UlínkjüLaUlJÜlI,templommal szemtan.

Eladó birtok.
Reöck Iván és társai
tulajdonát képező, közvetlenül 
Békéscsaba nagyközség alatt levő

332 kis holdat 
kitevő ingatlan
egészben,vagyap- 0|„rlA 
róbb parcellákban CidüO
előnyös fizetési feltételek 
mellett — Értekezhetni lehet 
dr. Ursziny János ügyvédi 
irodájában Békéscsabán.

Gramofon-tűk! Minden drajavitás 1 borona 60 fillér! Gramofon-tűk!
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. Ezüst órák ÍZ Hor.-tál! | Ma||y h,„ 6llilmuMUtah pá|yaípása | Fali órák I koronától!

GELLÉRT BÉLA ut
BÉKÉSCSABÁN, VASUT-UTCZA.
Ajánlja dúsan felszerelt nagy raktárát valódi 
sveiczi zseb-, fali órák-, arany- és ezüst ékszerekben.
Gramofon és bármily zenemü-javitások jutányos árban készülnek.

V
idéki m

egbízásokat ponto­
san 

és 
olcsón 

eszközlök. 
Ó

 raja
 vitás és eladásnál

5 évi jótállást vállalok.ureirooraiNHor.-tóll | - - - - - - -  | Nickel órák S Ror.-tól!
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Macskás-puszta, u. p. Füzesgyarmat

gazdasági gépészt
Gőzeke-kezelésben és ártézi kút fúrásában 

gyakorlott előnyben részesül.
Fizetés megállapodás szerint "TBl

Leltár után! Occasio!

Kézi munkához ualá disz-rojtok és bojtok

Kertész Vilmos íiffi
BÉKÉSCSABA, a városházával szemben.

Állandóan nagy raktárt 
tart művészi kivitelű

kész kárpitozott bútorokból, 
bel- és külföldi szövetekből.

Elvállalja minden régi 
bútornak a legújabb stil 
szerint való átalakítását

a legjutányosabb áron.

u m m m w ■ m m w- m w

u
'03

>
X
'0>

cd
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2

®j Vidéki munka gyors elintézést nyer ■n
9 * 1

I! Őszi és téli újdonságok !!
dús választékban már megérkeztek!

2il_

Ajánljuk legdivatosabb

” ruha és kusztflmhelméinhet, sima dilat­
es bluzselpeinket, szőnyeg-, szövet- ás 
csipkefüggöny, valamint ágygarniturdinkat. 

Haszon-, asztalnemű 
ás kész fehárneműeh 
óriási nagy raktára.

A nagyérdemű vevőkőzönséget előre is biztosít­
juk a legszolidabb és legelőnyösebb kiszolgálás­
ról s kérjük b. pártfogását. Kiváló tisztelettel

Löwy Jakab L. és Tsa
női divatáruháza Békéscsabán, Főtér, 
a róm. kath. templommal szemben.

Vidéki rendelésre különös gondot fordítunk
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bútor­
gyára

5ÍSE5E5E5EI 8 8 
B
B Békéscsaba, Vasút-utca 1155. és 1156. sz.

I Műasztalos, kárpitos- Saját hészitményű

Reisz Miksa
és diszitő-műhelyeh.

=i Rajziroda.8
g Telefon: ZO. sz. Telefon: ZO. sz.
i

teljes
lakás berendezések 

állandóan
nagy választékban.
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M&?Z0kat ís’akík éveken át
mást használtak, meghódította 

a valódi

u

A Fiume-szálloda 
előtt lévő

Ifi méter hosszú 
sátramban a

BABINSZKY JANOS
EZELŐTT TURCSÁN PÁL

MÜESZTERGÁLYOS BÉKÉSCSABÁN, FŐTÉR.

Tisztelettel értesítem Békéscsaba és 
vidéke nagyérdemű közönségét, hogy a

llQCOp ■ m ti esztergá ly os
ff gj ■ szakmába vágó munkákat, úgymint: fa-, szarv-, csont-,

alkalmából
hallatlan olcsó áron 
árusítom az összes

őszi & téli babátokat, 
gallérokat, boákat.
Ez alkalmi vételt saját 
érdekében senki el ne 

mulassza!

Mfeisz
Miksa

női divatáruháza
Békéscsabán

a llFium8“-5zállodágfl! szemben.

Különféle fajtiszta

csemege 
és borszőlő-

lUVdUIL

szakmába vágó munkákat, úgymint: fa-, szarv-, csont-, 
Q o borostyán-, tájt- és leg-

z~^ finomabb pipaszárakat, 
továbbá billiárd-dákókat 

, , ,, , , és golyókat, lignonszantum
tekepályagolyókat és babákat a legjutányosabb ár­
ban készítek. — Továbbá tudatom, hogy elvállalok

nap- és esőernyő-javitásokat.
Utánzóit elefántcsontgolyókból nagy raktárt tartok.
A n. é. közönség becses pártfogasát --------- ------------------------
továbbra is kérve, vagyok tisztelettel B9B1ÍI5ZKY JÁNOS.

Egy vagy két utazó-ügynök felvétetik.

mert mindazt egyesíti magában, amit 
egy igazán jo és hatásos háziszertől 
várni lehet.

Őre az egészségnek, fertőtlenít 
erosd és edzi az izmokat, fájdalom- 
csillapító. Paratlan mint szájvíz hai- 
és bőrápolószer. * J

Szükséges minden háztartásban.
.n *kaPhat<í mindenütt 30 fillér 
40 filler, 1 es 2 koronás üvegekben.
. . P°!Íán,10 kis üveget 3 koronáért
KÄS 1 p” elö,=«e'

KOSMOS laboratórium, GYŐR.
Kapható mindenütt.
Főraktár Békéscsabán :

Guttmann és Schwarcz uraknál

A KIRAKAT!

rrvessző
kapható

Htthy Sándornál, Szarvason

Ott diszlenek mindenféle őszi és téli újdonsá­
gok: férfi és gyermekkalapok, színes és fehér 
puha elejti ingek, nyakkendők, gallérok, 
kézelők, utolsó divat szerinti kalapok, cipők 
Női piperecikkek óriási választékban!

Az összes szabókellékek legnagyobb raktára 
Békésmegyében:

DEUTSCH TESTVÉREK
női és férfidivatárúháza

Békéscsaba, Főtér, városházával szemben.

Szolid, pontos kiszolgálás.

MOXIN
LEGJOBB 
■CIPŐI

KREM

A szabadalmazott
kulcscsal

Minden jobb üzletben kapható.

HOCHSINBEn TESTVÉREK BUDAPEST.

KALAPKIRÁLY
BÉKÉSCSABÁN. «sas«««-:

Újdonságok női-, leány- és gyermek­
kalapokból, kész blúzok,fehérnemüek 
gyermekruhák, harisnyák, keztyűk,’ 
övék, ridikülök és kézimunkákból.

Tisztelettel

Kalapátalakitásokat egy elsőrendű 
francia mamze! által jutányos árak 
mellett eszközlök. Mesés olcsó áraimra 
‘elhívom a t. hölgyközönség figyelmét

, --------------------------------—— ___________ügyeimet

D R JENÓ és kézImSntaárííto Békéscsaba, Vasut-utca
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SZEGFŰ RUDOLF
mezőgazdasági
gépraktárában
(Békéscsaba, Búzapiac)

raktáron bő összes
gépek, gépalkat­
részek, gépszijjak, 
olajok íitb. igen jutá­
nyos áron eladatnak

Ugyanott egy

3 szobás lakás
és tizleth elyiség haszon- 
— bél be adatik. =
Bővebbet Szegfű Rudolf üzlet­

helyiségében.

■jg Engel Miksáné és Társa »
Békéscsabán, a „MÉdof-szállodáial szemben.

Fűszer- és csemegenzletűnkben
hosszú évek során át tapasztalt szolid kiszol­
gálás mellett és jutányos árakon kapható:

sajt és sajtkülönlegesség, naponta friss virsli 
és szalfaládé, legfinomabb hideg felvágottak.

Pácolt s olajbani tengeri hal, 
hal, kaviár, mustár; Liebig- 
féle huskivonat, leves- és 

#8®zesitő. Teavaj. 
Naponta friss házikenyér

Dús választék mindennemű 
tea- és teasüteményekben. 
Cacao, gyermek-piskóták, 
kétszersültek. Karlsbad! és 
hazai tortalapok és kenyér.

IÜEISZ EDE
felsővégi mészárszékében

Mindennemű konyhai cikkek nagy raktára. Töltött cukorkák. 
Déli gyümölcsök. Rum és cognac csakis elsőrendű minőségben

Libamájat veszünk és eladunk!
OSZTÁLYSORSJEGYEK Az összes helyi és fővá- 
nagy választékban. rosi lapok főelárusitója.

Midőn a n. é. közönségnek irányunkban eddig tanúsított 
pártfogásáért köszönetét mondunk, kérjük azt részünkre 
továbbra is fenntartani. Kitűnő tisztelettel

ENGEL MIKSÁNÉ és TÁRSAti

kitűnő minőségű

marhahús kilója
úgy a pecsenye, mint a leves

52 krajcár.
Juhhús kilója 

28 krajcár.
Borjú hús kilója

(eleje, hátulja)

60 krajcárért kapható

HIRDETÉSEK
jutányos árakon 
vétetnek fel lapui 
kiadóhivatalában.

Csabai Gőztéglagyár Társaság
Suk, Wagner és Társai Békéscsabán.

Francia „HORNYOLTCSERÉP1 kettős horonynyal
a mai kor legjobb és legolcsóbb 
fedőanyaga. Kiváló jó minőség­
ben és jutányos árakon kapható

természetes szép vörös színben és hátrányozotf állapotban a

Csabai Gőztéglagyár Társaság
Suk, Wagner és Társainál Békéscsabán.
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SÍRKOSZORÜK

LEGJUTÁNYOSABBAN BESZEREZHETŐK

AZ ALÁBB MEGJELÖLT HOVEHBEn BÉKÉSCSABAI CÉGEKNÉL:

ELSEJÉN

EMLÉKEZZÜNK MEG H9C0TT9INHRÚL
ÉS TEGYÜNK SIRJOKRA KOSZORÚT

Deutsch Testvérek

FÉRFI-, NŐI- ÉS GYERMEKDIVATÁRUHÁZA

FŐTÉR

VÁROSHÁZÁVAL SZEMBEN

TOMKA PA L
TEMETÉS-RENDEZŐ 

KOPORSÓ - RAKTÁROS

MÉSZÁRSZÉK-UTCA
SAJÁT HÁZ

ÉLŐVIRÁGOKBÓL
KÉSZÜLT

Sf RK0SZ0RŰR8T
A LEGMODERNEBB 

= KIVITELBEN =

Havran Pál és Fia

TEMETÉS-RENDEZŐ 

KOPORSÓ - RAKTÁROS

GABONA-PIACTÉR, saját ház

LISCHKA LIPÓT
VÁROSI KERTÉSZ KÉSZÍT

BÉKÉSCSABA
SZÉCHENYI - LIGET

REISZ GYULA
FÉRFI-, NŐI- ÉS GYERMEKDIVATÁRUHÁZA

FŐTÉR
KATHOLIKUS TEMPLOMMAL 

SZEMBEN


